



# Защита веры

## Дэн Стори

Глава 1 .....	3
Брошюра по апологетике № 3.	
Противоречит ли Библия науке?	
Глава 2 .....	16
Брошюра по апологетике № 4	
Как я могу убедиться в том, что Иисус	
действительно является Богом	
Глава 3 .....	34
Брошюра по Апологетике № 5	
Можно ли считать другие религиозные	
произведения равным Библии?	
Глава 4 .....	47
Брошюра по апологетике № 8	
Почему в мире существует зло и страдания?	
Глава 5 .....	63
Брошюра по апологетике № 10	
Почему Бог отвергает другие религии?	

## Защита веры

Дэну Стори была присвоена степень бакалавра Библейским коледжем - семинарией в Сан-Диего и степень магистра по христианской апологетике университетом Саймон Гринлиф. Он является автором 15 брошюр по апологетике. К настоящему времени было реализовано 40,000 копий.

Перевод на русский язык:

Церковь евангельских христиан-баптистов  
Россия  
129336 Москва  
ул. Таежная; Дом 2а

Східно - європейська місія  
Міжнародний благодійний фонд  
Україна  
252024 Київ

Использовать с разрешения.

Техническое редактирование:

Адреса Центра Апологетических Исследований  
Россия  
194044 Санкт-Петербург  
а/я 954  
Russia@ApolResearch.org

Центр Апологетичних Досліджень  
Україна  
01001 Київ  
a/c B-92  
Ukraine@ApolResearch.org

<http://www.ApolResearch.org>

Противоречит ли Библия науке?

## Глава 1

### **Брошюра по апологетике № 3.**

#### **Противоречит ли Библия науке?**

Полагая, что Библия и учения современной науки находятся в противоречии, вы выражаете распространенное мнение. На самом деле, вера в то, что Библию нельзя принимать как факт, так как она «противоречит» науке, является, наверное, основной причиной, почему большинство неверующих отвергает Библию. Однако это указывает на неправильное представление о Библии. Эта брошюра покажет, что наука и Библия не противоречат друг другу, когда ученые не выходят за пределы научных исследований и когда богословы не пытаются выявить научную информацию из Писания тогда, когда ее там нет. В этой брошюре мы рассмотрим три утверждения науки, в которых она опровергает Библию: отвержение чудес, отвержение создания мира и вера, что Библия полна научных заблуждений и неточностей.

#### **Возникновение современной науки зависит от Христианства**

Конфликт между наукой и Библией возник не так давно. Ранняя наука была в согласии с Христианским учением относительно того, что Бог создал рациональную вселенную и что человек, будучи разумным существом, мог открыть для себя, как функционирует вселенная. Природа считалась учебником Еgo особого откровения человеку. Наука

## Защита веры

полагала, что начало знаний было заложено в Писании. Кстати, в период от возникновения науки в средних веках до времен Ньютона наука придерживалась мнения, что Библия дает общее основание естественной истории, на котором могут основываться научные исследования.

Христианство являлось необходимым элементом для возникновения современной науки. Оно создавало атмосферу, поддерживающую исследования природы. В отличие от Восточных и племенных религий, которые отождествляли природу благодаря пониманию, что Бог-Творец существует независимо от природы и не является частью природы. Это также устранило все религиозные запреты относительно научных исследований.

## Философия науки

В период с восемнадцатого века по девятнадцатый Христианство стало терять свое центральное положение в качестве доминирующего мировоззрения в Западной культуре. В то же время, вместо Христианства, преобладающим мировоззрением стал мирской гуманизм, подкрепленный ростом современной науки. Сегодня наука воспринимается в качестве божественного откровения. Вера в науку как источник абсолютных знаний стала богом «после-христианского» мирского человека, поэтому вопрос о том, что наука противопоставлена Библии, в большей степени, является философским вопросом, касающимся не столько противоречивых истолкований фактов, сколько противостоящих верований.

Современная наука действует по системе мышления, которую часто называют «натурализмом»

## Противоречит ли Библия науке?

(или «научным материализмом»). Натурализм является философией, учащей, что вселенная действует в соответствии с вечными, неизменными законами природы, и за пределами материального мира ничего не существует. Согласно этому мировоззрению, реальность – это то, что мы видим, слышим, ощущаем, пробуем на вкус и обоняем. Ничего сверхъестественного не существует. Не существует также и высшей реальности, которая превышает человеческое понимание. Человеческий разум потенциально может объять все знание. Также все феномены имеют естественное объяснение. Натурализм исключает существование Бога, чудес, ангелов, провидения, безнравственности, небес, греха, спасения и ответов на молитвы, так как все это не соответствует его мировоззрению.

Теизм, в свою очередь, утверждает: «В начале Бог...» Библия учит, что вечный Бог превосходит материю – Он создал ее, и, следовательно, Он является высшей реальностью. Так как Бог беспределен, а человек находится в определенных пределах, он никогда не сможет полностью познать всю реальность. Человек зависит от Божьего откровения, чтобы понять многие аспекты истины.

Вопрос в том, выдержит ли натурализм проверку объективного исследования? Способна ли наука, действительно, опровергнуть сотворение мира, чудеса и остальные библейские утверждения? Одним словом, может ли наука опровергнуть сверхъестественное? Ответ на это – нет. Наука может только установить только те факты, которые могут быть повторены с помощью наблюдения и эксперимента – то есть, только те данные, которые существуют в мире сегодня. Например, наука

может доказать, что температура кипения воды на уровне моря составляет 212 градусов по шкале Фаренгейта. Потребуется только сосуд воды и термометр, чтобы подтвердить этот факт. С другой стороны, может ли наука доказать что-либо, что произошло в истории? Например, может ли она доказать, что на прошлой неделе произошло убийство? Нет. Подобное доказательство должно исходить из другого источника: из исторически-законного расследования.

### **Наука не может опровергнуть чудеса**

Для того, чтобы доказать существование любого исторического факта, например, жизнь определенного человека или какое-либо событие, необходимо провести исследование всех относящихся к делу данных. В юриспруденции это называется «судебной экспертизой». Для того, чтобы доказать вину подсудимого в убийстве, судья должен иметь достаточное количество свидетельств, показывающих, что подсудимый виновен «без сомнения». Невозможно доказать научным способом вину подсудимого просто потому, что мы не можем повторить убийство. Однако возможно допросить свидетелей, взять письменное показание под присягой, исследовать фотографии и другие свидетельства, относящиеся к преступлению. Основываясь на полученной информации, можно прийти к решению о том, виновен ли подсудимый или нет.

Подобное расследование может быть применено по отношению к религиозным утверждениям об истине. Например, что это говорит нам о чудесах? Вопрос о чудесах относится не к науке, а к истории. Будет

## Противоречит ли Библия науке?

ошибочным утверждать, что Библейские чудеса «не свершились» только потому, что, согласно науке, они не возможны. Все, что произошло в прошлом, является вопросом историческим, а не научным. Также, нелогично утверждать, что чудеса «не могут» произойти в настоящее время, так как чудо является действием Бога, а не научным событием. Свершение чуда не может быть подтверждено научным способом.

Как только у вас возникает мысль о существовании Бога, сверхъестественные события становятся неотъемлемой частью реальности. С точки зрения философии, вы непостоянны в своих утверждениях, если не допускаете возможности о существовании чудес. Если Бог существует, то Он может изменить естественное течение природных законов, установленных Им. Как и доказательство других исторических событий, доказательство Библейских чудес зависит от надежности свидетельств, включая показания свидетелей происшедших событий. Именно такие свидетельства мы находим в Библии. Единственный способ, как наука может заявить, что чудес не бывает, - это создать философскую систему, которая в начале отвергает возможность чудес, а затем отказывается признать свидетельства в поддержку чудес. Именно так наука и поступила.

## **Наука не может опровергнуть сотворение**

Что можно сказать об эволюции? Относится ли начало жизни к истории или же к науке? Эволюция является неотъемлемой частью философии натурализма. Она берет начало с философского предположения о том, что жизнь возникла на земле случайно, в результате

## Защита веры

случайных процессов, происходивших в течение длительного периода времени. Вся теория эволюции основана на предположении «единобразия», что является верой в то, что существующие процессы и природные законы, действующие в мире сегодня, действовали точно таким же образом и в геологическом прошлом. Эти утверждения являются не только историческим предположением, но они также и отвергают Библейское откровение о сотворении и геологические изменения, произошедшие в результате мирового Потопа, а также большое количество веских научных свидетельств, подтверждающих сотворение и Потоп.

Возникновение жизни не может быть доказано наукой, так как это историческое событие. Это не означает, что научное исследование о сотворении жизни не является действительным. Это говорит лишь о том, что наука не может делать догматичные утверждения против библейских и научных фактов, поддерживающих сотворение. Когда Карл Саган или любой другой ученый, выступая по телевидению, дает определение космосу согласно эволюционным взглядам, он говорит с точки зрения философии, а не науки. Это является его собственным мнением о происхождении вселенной, где преобладают не научные факты, основанные на наблюдении и опыте, а лишь предположения. Предоставляя только те свидетельства, которые больше всего подходят его взглядам, он делает самонадеянные метафизические заявления о начале жизни. В лучшем случае он показывает свою несостоятельность как ученый, но в худшем – он учит нас ложному и необоснованном взгляду о происхождении жизни.

## Противоречит ли Библия науке?

То же самое верно и в отношении духовной истины. Может ли наука доказать, что Бог не существует? Конечно, нет. В действительности, сама попытка доказать, что Бога не существует, с помощью системы, которая с самого начала отвергает существование Бога, является абсурдной и логически несостоятельной. Может ли наука доказать, что мы обретаем спасение через Иисуса Христа? Конечно, нет. Истина в том, что научные «факты» никогда не могли опровергнуть ни одно слово Библии или библейские утверждения. Ни один научный факт не может удержать нас от веры в то, что Бог создал вселенную и жизнь, а также и сотворение человека из ничего, и то, что Он сделал это совершенно независимо от эволюции.

В итоге, чудеса, эволюция и религиозные утверждения не могут быть доказаны или опровергнуты наукой. Для того, чтобы доказать их существование, мы должны обратиться к другим свидетельствам, помимо науки. Необходимо исследовать исторические документы и показания свидетелей, надежность которых уже доказана, например, Библию.

Я лишь слегка затронул поверхность доказательства, подтверждающего библейские чудеса и сотворение мира. Моя цель – показать то, что наука не может опровергнуть ни чудеса, ни божественное сотворение. За более подробной информацией, поддерживающей сотворение мира, обратитесь к Брошюре по апологетике № 12, «Опровергает ли эволюция библейскую историю сотворения?»

## **Библия не содержит научных неточностей**

Распространенным заблуждением о существующем, так называемом, конфликте между Библией и наукой является мнение о том, что Библия полна научных ошибок и неточностей. Прежде всего, христианин никогда не придет к заключению, что это правда, по довольно простой причине: Библия – это Слово Бога или нет. Если Библия – Слово Бога, то она не содержит ошибки ни в духовной, ни в исторической и ни в научной областях. Христиане верят в то, что Библия является надежным документом, заслуживающим доверие относительно любого, затронутого в нем аспекта. Библия никогда не делает никаких заявлений, которые были бы неточными с исторической или научной точки зрения.

Имея это в виду, необходимо также отметить, что Библия не является научным учебником. Наука подвержена переменам. Новые открытия отвергают старые теории, и возникают новые. Главная цель Библии – показать человеку, отделенному от Бога из-за греха, как он может примириться с Ним и обрести вечную жизнь через Иисуса Христа. В то же самое время, важно указать, что Библия не содержит неверных научных фактов. Затрагивая научные вопросы, авторы Писания не сделали ни одного ложного утверждения.

К сожалению, в прошлом встречались такие богословы, которые делали научные выводы из Писания без всякого на то основания. Например, в семнадцатом веке епископ Юсшер, после анализа родословий в Библии, пришел к выводу, что мир был создан 4004 году до нашей эры. Другие же пришли к библейскому

## Противоречит ли Библия науке?

учению о том, что человеку дано правление над землей, используя его как оправдание своего злоупотребления природой. Некоторые богословы утверждали, что Библия учит о том, что Земля является центром вселенной. Конечно же, неверующие критики любят указывать на стихи, которые намекают на то, что Земля – плоская или на другие, так называемые, ненаучные факты.

Однако факт в том, что Библия нигде не утверждает подобное. Все это является продуктом искреннего заблуждения богословов (или неверующих критиков), которые извлекают из Библии больше, чем она в себе содержит.

В действительности, Библия приводит множество научных ссылок, которые намного превосходили науку того времени. Она не содержит абсурдов, присущих восточной или греческой мифологии. Например, греческая мифология во времена Иова учила, что мир держался на плечах Атланта, одного из великих титанов или старших богов. Однако в книге Иова 26:7 сказано, что Бог «повесил землю ни на чем», (буквально, Земля находится в пространстве без каких-либо средств опоры). Астрономы в древности считали звезды и пришли к мнению, что количество звезд на небе составляет 5000. Однако пророк Иеремия, говоря о Божьей мудрости, сказал: «Как неисчислимо небесное воинство (звезды) и неизмерим песок морской...» (Иерем. 33:22). В книге Исаии 40:22 указано, что земля – круглая, а небеса – как шатер. Еврейское слово «чаг», использованное в этом стихе, создает представление о Земле как о сфере. Это вызывает особый интерес, потому что люди того времени верили, что Земля плоская.

## Защита веры

Библия также описывает множество природных явлений, процессы которых, скорее всего, были еще неизвестны в то время, когда о них было написано. Например, в Екклесиасте 1:6 говорит о том, что «идет ветер к югу, и преходит к северу, кружится, кружится на ходу своем, и возвращается ветер на круги свои», что ясно описывает великое круговое движение земных ветров. В следующем стихе автор заявляет, что «все реки текут в море, но море не переполняется; к тому месту, откуда реки текут, они возвращаются, чтобы опять течь», что является картиной круговорота воды в природе, при котором вода испаряется с поверхности океанов, превращается в дождь, который льет на землю и возвращает воду в море или реки, чтобы повторить процесс.

Некоторые могут спорить, что это является попыткой «поместить науку обратно в Библию». Однако дело не в этом. Главное, что эти описания, что бы не имел в виду автор, не противоречат известным научным фактам и были записаны в Библии за столетия до появления современной науки. И самое важное то, что многие из этих описаний совершенно противостоят ошибочным утверждениям, которых придерживались современники авторов Писания. Только Бог мог дать настолько точную информацию авторам Библии. Для превосходного изучения, в котором сравниваются научные факты, указанные в Библии, с другими древними писаниями (как религиозными, так и мирскими), вы можете обратиться к книге Кенни Барфилда «Why the Bible is number one».<sup>1</sup> Барфилд завершает свою книгу следующими словами:

## Противоречит ли Библия науке?

«Библия полна сокровищ мудрости, которые скрыты на ее страницах. Врачи поражаются мудрости ее уставов относительно гигиены, питания иекса. Ее заповеди для каждойдневной жизни дают разумное основание для профилактической медицины. Даже неверующие часто восторгаются ее моральными взглядами. Астрономы должны признать точность ее упрощенных, но, в то же время, поразительных описаний небес. Геологи были потрясены, найдя на ее страницах описания современных понятий. Библейские авторы избежали все ошибочные учения, царившие в то время».

Мнение о том, что Библия не точна с точки зрения науки, часто возникает из-за того, что Библия говорит не научным и «феноменологическим» языком. Она описывает природу так, как это отражает реальность и употребляет простой язык, который мы используем в жизни. Например, в Екклесиасте 1:5 сказано, что солнце восходит и заходит, или в Исаии 11:12 сказано о «четырех концах земли». Такие утверждения не являются научными, однако, называть их не научными также нельзя. Это – выражения, которые люди обычно употребляли в то время. Так как Библия не является научным учебником, она говорит не более «научно», чем диктор телевидения, передающий прогноз погоды и время восхода и заката солнца на следующий день. Мы не обвиняем диктора в том, что он не говорит по-научному, поэтому мы также не должны осуждать Библию в том, что она написана простым языком. Авторы Библии не были учеными и не говорили, как ученыe. Точно так же, как и писатели художественных произведений пишут о «четырех концах земли» и о том, как солнце восходит и заходит, писали и авторы Библии.

## Главная проблема

Становится ясно, что проблема не в том, насколько «ненаучна» Библия. Даже вопрос относительно эволюции или сотворения (о том, как возникла жизнь) может быть разрешен, не ставя под сомнение достоверность Писания. Дело в том, что главная проблема между наукой и Библией заключается в философии, которая предполагает, что каждый раз, когда Библия говорит о научных данных, особенно о чудесах и сотворении, она говорит об этом либо образно, либо как о мифе. Вера в это пропитала научное мышление и послужила благодатной почвой для развития натурализма, который отвергает веру в Бога и данное Им откровение в Библии.

Христиане отвергают философию науки по двум причинам. Во-первых, мы отвергаем ее на основе науки. Мы не принимаем ошибочные предположения науки, которые выдают теоретическую и философскую информацию за факт. Мы настаиваем на том, чтобы наука действовала в рамках установленных фактов и формулировала свои «законы», основываясь на методе эксперимента и наблюдения.

Во-вторых, мы отвергаем философию науки на духовной основе. Наука не может предоставить нам информацию о Боге. В глубине нашего сознания мы знаем, что в жизни есть нечто большее, нежели чем несколько трудных лет, а затем вечная смерть. Наше сознание говорит нам о том, что рождение человека и его судьба зависит от чего-то большего, чем просто от случайных совпадений теории эволюции. Вы бы не стали читать эту брошюру, если бы вас полностью

## Противоречит ли Библия науке?

удовлетворяла теория, утверждающая то, что вне материальной вселенной более высокого уровня жизни не существует.

Между наукой и Библией нет противоречия. Если богословы не будут находить в Библии больше науки, чем того пожелал Бог, и если ученые, в свою очередь, будут более осторожны в том, чтобы не выходить за пределы области исследований, в особенности, воздерживаясь от метафизических предположений, то большинство конфликтов, существующие между наукой и Библией, если абсолютно не все, исчезнут.

Наука может дать нам факты относительно мира, существующего сегодня; она также может даже сделать предположения насчет прошлого. Однако она не может ничего сказать относительно духовной истины. Для этой информации мы должны обратиться к другому учебнику. Мы должны обратиться к Книге, которая является Божьим Словом, согласно доказательствам, полученным с помощью достоверных методов исторического исследования, - Библии.

1 Кенни Барфилд, «Почему Библия занимает первое место». прим. пер.

## Глава 2

### Брошюра по апологетике № 4

#### **Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом**

#### **Предисловие**

Сегодня мы живем в мире, который многие историки называют «плуралистичным» и «после христианским» (пережившим эпоху христианства). Под этим они имеют в виду то, что христианство более не является преобладающей силой, контролирующей религиозные убеждения, обычаи, нравственные стандарты и другие нормы западной культуры. Вместо христианства возникло множество других религий, борющихся за господство в этом чрезвычайно безбожном мире.

В результате происходящего, все больше и больше неверующих (и даже христиан) ставят под сомнение достоверность христианства и требуют «доказательств», подтверждающих его истинность. Они хотят знать, почему мы верим, что Иисус Христос является Богом, и какое доказательство мы можем предъявить относительно Божьего замысла о спасении. Они хотят понять сущность Троицы, знать почему в мире есть зло, и что произойдет с людьми, которые никогда не слышали об Иисусе, после их смерти. Если христиане не готовы ответить на эти и другие вопросы, то неверующие сочтут, что у нас нет ответов. К сожалению, большинство христиан не только не готовы ответить на

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

подобные вопросы, но и сами не хотят получить на них ответы.

Эта брошюра по апологетике, также как и все другие из серии «Библиотека по Защите Веры», преследует следующие цели. Во-первых, они помогут христианам в их духовном росте. Христианство – это вера, основанная на объективном, достоверном свидетельстве. Святой Дух может сделать эти брошюры эффективными для того, чтобы подтвердить и укрепить веру христиан, уничтожив все сомнения относительно достоверности христианства.

Во-вторых, эти брошюры предназначены для того, чтобы вы могли раздать их вашим членам семьи, друзьям и сотрудникам, которые критично относятся к христианству или просто хотят получить честные и основательные ответы на свои вопросы о надежности и истинности нашей Веры. Эти брошюры могут стать прекрасным пособием по благовествованию для верующих, которые чувствуют себя неуверенно или не достаточно подготовленны для того, чтобы «дать ответ» (1 Петра 3:15) о христианстве, но желают поделиться и защитить веру в нашего Господа Иисуса Христа.

### **Как я могу убедиться, что Иисус действительно является Богом?**

Это самый важный вопрос христианской веры. Как религия, христианство основывается на личности Иисуса Христа: не на том, что Он сказал, что Он сделал или чему Он учил, а на том, кем Он является. Иисус Христос является не только «основателем» христианства, но Он и есть само христианство. Если вы

замените Иисуса на кого-либо еще, на величайшего христианского богослова или самого любимого пастора, который когда-либо жил: Джона Кальвина, Мартина Лютера, Д. Л. Муди, Чарльза Сперджина – возьмите любого, христианство сразу же прекратит свое существование.

Иисус задал Своим ученикам вопрос: «А вы за кого почитаете Меня?» (Матф. 16:15). Подобный вопрос продолжает звучать в течение веков. Кем является Иисус Христос? Был ли Он просто человеком? Или религиозным пророком? Или великим учителем нравственности? Или же, как утверждает христианство, Он действительно является Богом? Когда Петр дал ответ на этот вопрос, он ответил за всех христиан на протяжении веков: «Ты – Христос, Сын Бога Живого». Если Петр прав, если есть малейшая возможность того, что Иисус является Богом, тогда каждому человеку крайне необходимо исследовать это заявление. Если Иисус действительно является Богом, то все, что Он говорил о грехе, спасении, суде, и о том, как жить полной радостной жизнью, должно быть правдой. Наша судьба в вечности полностью зависит от ответа на вопрос: «Действительно ли Иисус – Бог?»

В следующих главах я хочу показать, что Иисус Христос является Богом, исследуя две области свидетельства: 1) что говорится в Библии о Иисусе, и 2) что Иисус говорит о Себе. Обратите внимание на то, что ценность этого доказательства полностью зависит от достоверности Библии. Если Библия содержит неверную информацию, мы можем избавиться от всего, что сказано в ней о Иисусе. С другой стороны, если Библия является письменным откровением Бога, то все, что в ней сказано, должно быть истиной.

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

То, что Библия является Божьим откровением истины, было показано в брошюре по апологетике № 2. Нет необходимости заново исследовать это доказательство; вы можете повторить для себя этот материал. Вкратце, в брошюре было показано, что Библия является достоверным документом, исходя из доказательств, которые можно проверить. В Библии не только соблюдена последовательность философии, но также приведены доказательства о том, что ее исторические, географические и научные заявления основаны на фактах. Следовательно, если Библия достоверна во всем, что можно проверить, то можно логически заключить, что ее духовные утверждения также являются истинными (т.е., Иисус является Богом). Для сравнения, ни один другой религиозный документ, древний или современный, не смог пройти подобную проверку на объективность, как Библия. На самом деле, можно с легкостью доказать недействительность всех остальных религиозных документов из-за их философических и научных фактов. Исходя из объективных доказательств, только Библия может считаться Божьим Словом.

### **Что говорит Библия об Иисусе?**

Установив тот факт, что Библия является исторически достоверным документом, содержащим верную информацию, необходимо заметить, что в Писании существует пять различных доказательств, подтверждающих, что Иисус Христос – Бог.

#### **A. Историческое свидетельство**

Это доказательство также было рассмотрено в брошюре по апологетике № 2. Вкратце, в ней было

показано, что Библия была написана людьми, которые лично знали Иисуса или кого-либо из апостолов. Таким образом, они записали факты о жизни Христа, основываясь на подлинном свидетельстве. Более того, исторические факты об Иисусе были также подтверждены не только библейскими авторами, например, римским историком Корнилием Тахитом и еврейским историком Иосифом Флавием. Сегодня редко кто-либо из ученых-историков станет отвергать существование Иисуса как исторической личности. Даже еврейские критики и атеисты согласны с тем, что Иисус действительно жил. Эти критики отвергают заявления христиан о том, что Иисус был не только человеком, но и Богом.

### **Б. Доказательство о наличии качеств Бога**

1. Библия показывает, что Иисус обладает качествами, которые пресущи лишь Богу. Например, Иисус «вездесущ» с помощью Святого Духа – Он находится везде в одно и то же время (см. Ин. 14:16,26; 16:7,13 и Матв. 18:20; 28:20). Он «всезнающ» - обладает безграничными знаниями. Например, Он знал будущее (Матв. 24:24-25), и Он знал, кто Его предаст (Ин. 13:21-26). Также прочитайте Ин. 16:30, 21:17, 21:17; Лук. 6:8; 11:17. Иисус «всемогущ» – обладает неизмеримой силой. Например, Он является Создателем (Колос. 1:16). Он имеет власть над смертью и дает вечную жизнь (Ин. 5:25-29; 6:39). Он имеет власть над природой (Марк 4:35-41; Матф. 21:19), бесами (Марк 5:11-15) и над болезнями (Лук. 4:38-41). Он совершал чудеса (ин. 5:36; 10:25, 37-38; 20:30-31 и тд.). Иисус вечен. Он существовал вместе с Отцом с вечности (Ин. 1:1-2). Иисус принимал поклонение (Матв. 14:33), прощал грехи (Матф. 9:2) и был безгрешен (Ин. 8:46).

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

2. Иисуса называют именем Бога, данным в Ветхом Завете. В Ветхом Завете священное имя Бога было «Яхве» или «Иегова». Когда в середине второго века до нашей эры Ветхий Завет был переведен с еврейского языка на греческий, было употреблено слово «Яхве» – Господь (гр. «куриос»). В послании к Римлянам 10:9, 1 Коринфянам 12:3, Филиппийцам 2:11, Римлянам 10:13 Иисусу дается то же имя Господь, которое соответствует ветхозаветному священному имени Бога – «Яхве».

3. Авторы Нового Завета и апостол Фома называют Иисуса Богом: Иоанн (Ин. 1:1, 14), Павел (Кол. 2:9, Тит. 2:13), автор послания к Евреям (Евр. 1:3, 8), Петр (Деян. 2:34; 2 Петра 1:1) и Фома (Ин. 20:28).

## **В. Исполненное пророчество**

Одним из самых важных доказательств божественности Иисуса является исполнение пророчеств. Апостолы часто основывались на исполненном пророчестве как доказательстве того, что Иисус являлся Мессией, о котором говорилось в Ветхом Завете. Иисус знал, что Он исполнил пророчество Ветхого Завета. Он использовал это знание в качестве подтверждения Своих собственных утверждений о том, что Он – Мессия (Сын Бога). Он ссылался на учение Писания, чтобы явить Себя Своим ученикам (Лук. 24:25-27), а также учил, что это пророчество о Нем должно быть исполнено (Матф. 26:54, 56). Иисус утверждал, что вся Библия свидетельствует о Нем (Ин. 5:39).

Библия содержит сотни пророчеств относительно рождения, жизни, служения, смерти и воскресения

## Защита веры

Иисуса Христа. Почти 30 из них были буквально исполнены в течение 24-часового периода до Его смерти (например, пророчества о предательстве, муках, смерти, похоронах и т.д.). Есть и другие пророчества о Христе: Он был рожден в Вифлееме (Мих. 5:2); родители укрыли Его в Египте (Осия 11:1); у Него был предшественник (Иоанн Креститель; Мал. 3:1); Он въехал в Иерусалим, сидя на осле (Зах. 9:9); был предан за 30 серебрянников (Зах. 11:12); Он был избит и оплеван (Ис. 50:6), распят вместе с другими преступниками (Ис. 53:12); Ему пронзили руки и ноги (Пс. 21:17); Ему пронзили ребра (Зах. 12:10); Он был погребен в могиле богатого человека (Ис. 53:9); Он воскрес (Пс. 15:10; 48:16); Он вернется во второй раз (Пс. 49:3-6; Ис. 9:6-7; Дан. 7:113-14; Зах. 144-8).

Бессспорно, Иисус не мог случайно или намеренно исполнить эти пророчества, так как такие события, как рождение в указанном городе; то, что солдаты бросали жребий за Его одежды и что Он был пронзен, и самоубийство Иуды, не зависили от Иисуса. Питер Стоунер и Роберт Ньюман в книге «Наука говорит» привели статистику вероятности того, чтобы какой-либо человек, живший в любое время, начиная от получения этих пророчеств до настоящего времени, случайно или намеренно исполнил хотя бы ВОСЕМЬ из сотен пророчеств, исполнительных Иисусом. Он показали, что вероятность этого составляет 1:10 в семнадцатой степени. Стоунер приводит следующий пример, чтобы помочь нам представить такую вероятность:

Предположим, что мы взяли 10 в семнадцатой степени серебряных долларов и решили покрыть ими всю поверхность Техаса. Глубина этого слоя по всему

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

штату составляла бы более 60 см. Затем мы бы отметили один из этих долларов и тщательно перемешали всю массу по всему штату. Завязав глаза человеку, мы бы сказали ему, что он может поехать в любое место штата и найти отмеченный доллар с первого раза. Какая вероятность того, что он найдет нужный доллар? Такая же, как и вероятность того, что один человек исполнил восемь пророчеств, которые написали пророки учитывая, что они писали по своей мудрости, начиная с дней этих пророков до настоящего времени. («Наука говорит»: Научное доказательство точности пророчеств и Библии. г. Чикаго, Муди Пресс, 1976, стр. 106-107)

Одним словом, с математической точки зрения, абсурдно утверждать, что Иисус случайно или намеренно исполнил пророчества Ветхого Завета. Исполненные пророчества являются сильным Библейским подтверждением того, что Иисус есть Мессия, — Бог, пришедший на землю в облике человека спасти падший мир.

## Г. Чудеса

Еще один способ, как Иисус проявил Свою божественную сущность, являются чудеса. Иисус сказал следовавшим за Ним людям, что если они не верят Его словам, они должны поверить Его делам (т.е. чудесам; Ин. 10:37-38). Авторы Нового Завета также осознавали, что чудеса служат как подтверждение заявлений Христа. (см. Деян. 2:22).

Иисус сотворил несчитанное количество чудес: исцелял больных, давал зрение слепым, превратил воду в вино, усмирил шторм на море, изгонял бесов, ходил по

## Защита веры

воде, воскресил Лазаря и других мертвых, накормил пять тысяч человек, не считая женщин и детей (Матф. 14:21), пятью хлебами и двумя рыбами. Эти чудеса не были сотворены втайне. Иисус совершал их при различных обстоятельствах в присутствии верующих и неверующих.

Чудеса Иисуса, также как и другие события Его жизни, были записаны в Библии очевидцами происходящего. Современная наука не в силах опровергнуть чудеса, так как они относятся к событиям, произошедшим в прошлом и подтверждающихся только историей. Наука может доказывать или опровергать только то, что можно повторить с помощью наблюдения и эксперимента, то есть то, что существует или происходит сейчас в мире. Чудеса же являются вопросом исторического исследования, а не научного. Историческое свидетельство, поддерживающее истинность чудес, неопровергимо. (Для более подробного рассмотрения этого вопроса, мы советуем прочитать Брошюру по апологетике № 3 «Противоречит ли Библия науке?»).

Важно отметить, что вопрос о чудесах во времена Иисуса, а также в истории церкви, не являлся спорным. В евангелии от Иоанна 11:45-48, после того, как Иисус воскресил Лазаря из мертвых, первосвященники и фарисеи собрали совет, чтобы решить, что им делать в связи с растущей популярностью Иисуса.

Вопрос, который они обсуждали, касался не того, действительно ли Иисус творил чудеса, а скорее того, каким образом они могли прекратить их свершение, чтобы люди перестали следовать за Ним. Иудейские

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

власти не отвергали того, что Иисус совершил чудеса. Вместо этого, они заявляли, что сила, благодаря которой Иисус творил чудеса исходит от Сатаны (Матф. 9:34; 12:24; Марк 3:22). Они не могли опровергнуть то, что они сами и сотни других людей видели. Чудеса являются явным и впечатляющим свидетельством того, что Иисус является Сыном Бога. Иисус использовал их, чтобы доказать истинность подобного утверждения.

#### **Д. Воскресение**

Самым важным доказательством божественности Иисуса Христа является Его воскресение (Рим. 1:4). Воскресение отличает Иисуса от всех остальных религиозных лидеров и, несомненно, показывает, что Он – Бог. Однако, так как свидетельства, подтверждающие это историческое событие, настолько многочисленны, этот вопрос рассмотрен отдельно в Брошюре по апологетике № 7 «Как я могу убедиться, что воскресение действительно произошло?». Этот материал предоставляет читателям неоспоримое свидетельство того, что Иисус Христос является Богом.

#### **Что Иисус говорил о Себе**

Одно дело – показать в Писании то, что Иисус обладает качествами Бога; но совершенно другое дело – показать, что Иисус действительно утверждал, что Он есть Бог. Если Иисус не делал такого заявления о том, что Он – Бог, то все свидетельства, предъявленные ранее, не имели бы никакого смысла. Христиане были бы виновны в плохом и неточном истолковании Писания. С другой стороны, если Иисус действительно утверждал, что Он – Бог, и если Библия подтверждает

Его утверждение, указывая на Его божественные качества, то мы имеем неоспоримое доказательство того, что Иисус является Богом.

### **A. Иисус утверждает, что Он – Бог**

Напомним, что наше свидетельство основывается на исторической достоверности Библии. Если Библия является Божиим Словом (откровением Бога), то верным должно быть не только то, что авторы Писания говорили о Иисусе, но также и то, что говорил Сам Иисус. Иисус лично говорил о Своей божественности: «Я и Отец – одно» (Ин. 10:30); «Если бы вы знали Меня, то знали бы и Отца Моего; и отныне знаете Еgo и видели Его... видевший Меня видел Отца» (Ин. 14:7, 9).

Утверждения Христа о том, что Он есть Бог показано в евангелии от Марка 14:60-64 (ср. Матф. 26:63-66). В этом отрывке первосвященник Каиафа допрашивал Иисуса. На вопрос Каиафы, действительно ли Иисус – «Христос, Сын Благословенного» (т.е. Мессия), Иисус признал Свою божественную сущность, заявив «Я есмь». Обратите внимание на ответ первосвященника в следующих двух стихах. Без сомнения, он знал, что Иисус заявлял о Своем равенстве с Отцом. Разрывание одежд было традиционной реакцией первосвященника на богохульство – за которое было принято утверждение Иисуса о том, что Он равен Богу. Согласно Иудейскому закону, богохульство считалось высшим преступлением, которое наказывалось забиванием камнями. В действительности, единственная «законная» причина, которую Иudeи использовали для того, чтобы приговорить Иисуса к распятию, была основана на том,

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

что Иисус, по их мнению, богохульствовал, заявляя о Своей божественности. (Сравните с Ин. 5:16-18, где говорится о помышлении Иудеев убить Иисуса, потому что он Он говорил о Себе как о «равном Богу».

Еще одно утверждение о божественности Иисуса приведено в евангелии от Иоанна 8:56-57. Разговаривая с Иудеями, Иисус сказал: «Авраам, отец ваш, рад был увидеть день Мой: и увидел и возрадовался... прежде нежели был Авраам, Я есмь». Если мы сравним этот отрывок с отрывком из Исхода 3:13-15, мы увидим, что фраза «Я есмь» в Иоан. 8:58 является заявлением Христа о том, что Он – Яхве Ветхого Завета. В Исходе 3:14 «Я есмь» (или «Сущий») является священным именем, Яхве, которым Бог назвал Себя, явившись Моисею в образе горящего куста. Это имя указывает на вечное существование Бога, поэтому в Ин. 8:58, Иисус имеет в виду нечто большее, чем то, что Он существовал до Авраама. Он открыто утверждает, что Он – Яхве Ветхого Завета, присваивая Себе этот божественный титул. В очередной раз, из реакции Иудеев очевидно, что они поняли значение этого утверждения. Просчитав слова Иисуса за богохульство, они подняли камни, чтобы побить Его.

**Б.** В добавление к ясным утверждениям о божественности из вышеприведенных отрывков, существует дополнительное доказательство заявления Иисуса о том, что Он есть Бог.

1. Иисус утверждал, что Он имеет власть Бога. В то время как религиозные лидеры указывают людям не на себя, а на богов, в которых они верят, называя себя их представителями, Иисус называл Себя источником всей власти и истины. (см. Матф. 28:18; Ин. 14:6).

2. Иисус сравнивает точку зрения людей о Нем с их пониманием Бога. Он говорит, что знать Его означает знать Бога (Ин. 8:19), видеть Его означает видеть Бога (Ин. 12:45), верить в Него – верить в Бога (Ин. 12:44), и ненавидеть Его – ненавидеть Бога (Ин. 15:23).

3. Иисус присваивал также имена, как «Сын Человеческий» и «Сын Бога». И хотя размер брошюры не позволяет полностью рассмотреть вопрос, почему эти два имени являются утверждениями о божественности, мы все же приведем несколько замечаний. «Сын Человеческий» является именем, часто встречающимся в Ветхом Завете (см. Даниил 7:13-14). Ко времени Христа, оно приобрело мессианское значение. То, что Мессия должен был иметь божественное начало, видно из книги Исаии 9:6, где Мессия назван «Чудный, Советник» (эта фраза указывает на сверхчестность Мессии как Советника) и «Отец вечности» (имя, принадлежащее Яхве). Присвоив Себе имя «Сын Человеческий», Иисус сделал явное заявление о Своей божественности, которое Иудеи сразу же узнали (см. Матф. 26:64-65; Лук. 22:69-71).

Хотя в Ветхом Завете имя «Сын Бога» применялось по отношению к ангелам, Адаму и Израильской нации, в Новом Завете оно указывает на божественность. В евангелии от Матфея 26:63-65 Иисус не отрекся от этого имени, когда первосвященник применил его по отношению к Нему, придав этому имени мессианское значение. Опять-таки, реакция Иудеев на такое признание Иисуса показывает, что они считали, что Он называет Себя Богом.

Иисус также использовал имя «Сын Бога», чтобы подчеркнуть Свои близкие взаимоотношения с Богом

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

Отцом (Ин. 3:16). Более того, повторное употребление слов «Сын» и «Отец» может являться ссылкой на божественное равенство Иисуса с Отцом. Так как Иисус, «Сын», является частью Троицы, имя «Сын Бога» может быть принято как признание Иисуса в том, что Он сам Бог по своей природе.

### **В. Тройной аргумент в поддержку божественности Иисуса Христа**

На данный момент в этой брошюре мы установили три важных пункта: 1) Иисус является исторической личностью; 2) Иисус обладает качествами Бога; 3) Иисус заявляет, что Он – Бог. Если Библия является Божьим Словом, тогда я уже, без сомнения, установил, что Иисус – действительно Бог, как Он и утверждал. Если неверующие читатели исследуют доказательство исторической достоверности Библии и, на основе этого доказательства, согласятся с тем, что сказано в ней об Иисусе, то им придется прийти к такому же заключению.

К сожалению, многие неверующие не уделяют времени, чтобы взвесить свидетельства, подтверждающие историческую достоверность Библии. И хотя реальное существование Иисуса в истории редко ставится под сомнение, большинство неверующих полагают, что Иисус был только великим «учителем нравственности» или «религиозным философом». Они не признают Его за Бога.

Я хотел бы предложить тем, кто отказывается исследовать объективное свидетельство о божественности Христа, еще один простой и

рациональный способ разрешения данного вопроса. Этот подход называется «тройным аргументом». Он предлагает три возможные мнения относительно Иисуса. Первое – Иисус утверждает, что Он – Бог, но, в действительности, Он знает, что Он не является Богом. Из этого следует, что Он – обманщик (лжец). Второе – Иисус действительно думает, что Он – Бог, но Он не является Богом. Следовательно, Он – сумасшедший (лунатик). И, наконец, третье – Иисус действительно является Богом (Господом). Если мы принимаем тот факт, что Иисус действительно был исторической личностью и что Он утверждал, что Он – Бог, то существуют только эти три варианта относительно Его сущности. Другими словами, мы можем даже не рассматривать заявления о том, что Иисус является величим «учителем нравственности» или «религиозным философом». Он не мог бы соответствовать этим утверждениям, если бы Он был лжецом или сумасшедшим. И, конечно же, если Он – Бог, Он несравненно более велик, чем каждый из них.

К.С. Льюис приводит классическое доказательство этого факта в своей книге «Дело о Христианстве»<sup>2</sup>:

«Я попытаюсь предотвратить кого-либо от совершения глупой ошибки, которую так часто делают люди по отношению к Нему, говоря: «Я готов признать Иисуса за великого учителя нравственности, но я не согласен с Его заявлением о том, что Он – Бог». Мы не должны так говорить. Если бы обычный человек сказал то, что говорил Иисус, он не смог бы быть великим учителем нравственности. Он был бы либо сумасшедшим (на таком же уровне, как и человек, утверждающий, что он – яйцо-пашот), либо он был бы

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

самим дьяволом из ада. Вы должны сделать выбор. Этот человек является либо Сыном Бога, либо сумасшедшим, либо кем-то еще того хуже. Вы можете принимать Его за дурака, вы можете плевать на Него и убить Его, как беса, или же можете упасть к Его ногам и назвать Его Господом и Богом. Совсем не справедливо придумывать снисходительную бессмыслицу о Нем как о великом учителе. Он не оставил для нас этого выбора и не намеревался этого делать.

## 1. **Был ли Иисус лжецом?**

Если Иисус утверждал, что Он – Бог, зная о том, что Он таковым не является, Он бы лгал. Более того, Он был бы самым наихудшим из лжецов, потому что Он обманом заставлял людей следовать религии, которая, если была бы ошибочной, непременно увела бы людей от Бога к вечному суду.

Понятие «Лжец» совершенно не соответствует контексту Библии, которая открывает нам учения Иисуса и рассказывает о Его жизни. Также не похоже, чтобы лжец мог иметь такое глубокое и продолжительное влияние на людей, как Иисус. Ни один человек, когда-либо живший на земле, не считался настолько же праведным и честным, как Иисус Христос. Он учил Своих учеников быть правдивыми, чего бы это ни стоило, жертвовать ради блага других и делиться с другими, не ожидая ничего взамен. Иисус не только учил этому, но также и жил в соответствии со Своим учением. Это несвойственно лжецу.

Возможно, самым веским аргументом против утверждения о том, что Иисус был лжецом, является тот

факт, что если Иисус знал, что он лгал, заявляя о Своей Божественной сущности, то получается, что Он умер за ложь. Человек может умереть за то, что он считает истиной, но, конечно же, не за то, что он знает, заведомо является ложью. Трудно представить, чтобы Иисус жил согласно такой монументальной лжи, которая не принесла Ему ни материальной выгоды, ни мгновенной славы, и, в конце концов, привела Его к мучительной смерти на кресте.

## 2. **Был ли Иисус сумасшедшим?**

Допустимо ли, что Иисус, на самом деле, думал, что Он был Богом, но заблуждался? В течение истории многие люди заявляли, что они были богами. Однако во всех этих случаях их сумасшествие было очевидным. Вопрос в том, подходит ли Иисус под такое описание?

Ни Библия, ни исторические данные не подтверждают того, что Иисус был сумасшедшим. Он не проявлял никаких симптомов сумасшествия, присущих людям, страдающим умственным расстройством или галлюцинациями. Его учение не звучало бредом сумасшедшего. Он никогда не проявлял признаков паранои или шизофрении. Он никогда не был опрометчивым, импульсивным или говорливым. Во всех обстоятельствах, даже в мучительных страданиях на кресте, Иисус был спокоен, уверен, и полностью владел Своими чувствами. На какую бы тему Он ни говорил, Его совет всегда был основательным, проницательным, рассудительным и надежным. Его учения относительно любых аспектов человеческих взаимоотношений (религиозных, нравственных, политических, психологических, социальных) были настолько

Как я могу убедиться в том, что Иисус действительно является Богом

разумными, что они изменили и сформировали западную цивилизацию в течение двадцати веков. Иисус освободил несчитанные тысячи людей от рабства, умственных заболеваний, наркотиков и алкоголя. Нет ни малейшего свидетельства о том, что Иисус был сумасшедшим.

### **3. Иисус является Господом**

Логика и веские доказательства заставляют нас отказаться от таких мыслей об Иисусе Христе, как о лжеце или сумасшедшем. Он может быть только Господом. Если бы вы должны были принять решение относительно Иисуса Христа, основываясь только на вероятности и здравом смысле, вам бы пришлось прийти к заключению, что Иисус Христос является Тем, за кого Он себя выдавал: Богом. Другого выбора не остается.

Важность подобного выбора является вопросом жизни и смерти. Если Иисус Христос – Бог, что является истиной, тогда то, что Он учит относительно греха и спасения является не каким-то предположением великого нравственного учителя, а самими словами Бога. Иисус говорит, что Он есть единственный путь вечной жизни (Ин. 14:6). Учитывая приведенные в этой брошюре свидетельства, было бы безрассудно отвергать Его утверждение.

2 The Case for Christianity (прим. пер.).  
(«Дело о Христианстве» Нью-Йорк: МакМилэн паблишинг Ко., стр. 45).2

## Глава 3

### **Брошюра по Апологетике № 5**

#### **Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?**

Этот вопрос часто возникает как у христиан, так и у неверующих. Возможно ли, что произведения современных «пророков», таких как Книга Мормона, также вдохновлены Богом и, следовательно, имеют равную Библии силу? Возможно ли, что существуют другие произведения древности, которые также были вдохновлены Богом, но были утеряны или еще не обнаружены? Оба эти вопроса заслуживают ответов, которые вы сможете найти на страницах данной брошюры.

#### **Являются ли писания современных «пророков» настолько же авторитетными, как и Библия?**

Одной из самых распространенных характеристик сект, включая мормонов и свидетелей Иеговы, является убеждение в том, что Библия не является окончательным откровением Бога. Многие секты учат, что их пророки были вдохновлены Богом для написания новых откровений, превосходящих Писание. Ответ на этот вопрос состоит из четырех пунктов: (1) определение понятия «пророк», (2) определение источника откровения, полученного пророком, (3) что Библия говорит о «новых» откровениях, (4) сравнение Иисуса из Писания с тем Иисусом, о котором проповедуют другие пророки.

Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?

А. В брошюре по апологетике № 2 было доказано, что Библия является Божьим откровением. Если это верно, тогда все то, что она говорит о качествах, определяющих пророка, должно быть истиной (кстати, многие секты принимают Библию как часть Божьего откровения). Исходя из этого, мы можем обратиться к Писанию и определить, отвечает ли пророк рассматриваемой религии на требования Библии. Если нет, то он (или она) является «лже-пророком» и то, чему они учат, - ложью. Другими словами, если можно доказать, что Иосиф Смит из Мормонов, Чарльз Тазэ Рассел из Свидетелей Иеговы, Мери Бейкер Эдди из Христианской Науки, или любой другой из самозванных пророков является лже-пророком, очевидным выводом будет то, что и их «откровения» — ложь. Последователи этих «пророков» были обманом вовлечены в подобные лже-религии.

Во Второзаконии 13:1-5 и 18:20-22 Бог дает конкретные указания относительно верного и неправильного толкования пророчества. Бог приказал народу Израиля убивать всякого, пророчествующего без Божьего помазания, - даже если пророчество не исполнилось. Более того, если пророчество не исполнилось, даже сделанное во имя Господа, такой «пророк» должен был быть убит, потому что он (или она) являлся лже-пророком. Даже поверхностное изучение культа Свидетелей Иеговы, Мормонов и других религий, включающих в себя пророчества, выявит длинные списки неисполненных пророчеств. Таким образом, эти религиозные произведения не могут считаться новыми откровениями от Бога.

С другой стороны, все Библейские пророчества (их более 2000) относительно исторических событий вплоть

## Защита веры

до сегодняшнего для были исполнены. Многочисленные пророчества Ветхого Завета, включая не только те, которые непосредственно относятся к еврейской нации, но также и пророчества, относящиеся к другим нациям и народам, нашли подтверждения при археологических раскопках.

Б. Еще одним основанием дисквалификации многих «пророков» является использование предметов гадания. Одной из характерных черт существующего сегодня движения Новой Эры является широко распространенное применение кристальных шаров, медиумов и гадальных карт для общения с духовными силами. Однако во Второзаконии 18:10-12 Бог ясно предупреждает, что люди не должны обращаться к божествам, гадателям, ворожеям, чародеям или обаятелям, вызывающих духов. Но несмотря на это, многие современные пророки именно этим и занимаются. Например, Иосиф Смит, как известно, использовал камень для гадания и носил на шее талисман Юпитера (см. Норман Гайслер. Христианская апологетика. [Грэнд Рэпидс: Бейкер бук хаус, 1987] стр. 374)3. Другие современные пророки также используют кристальные шары, медиумы и гороскопы.

В. Третий фактор, который обличает лже-пророков, - это библейское учение о том, что нельзя ни добавлять, ни отнимать от Писания. Иными словами, Библия говорит, что она является завершенным Божиим откровением, и, таким образом, любые другие религиозные произведения, присваивающие себе такую же или даже большую силу, что и Писание, являются лже-откровениями, и они не исходят от Бога. В Откровении 22:18-19 апостол Иоанн завершает Писание

Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?

предупреждением, что всякий, кто прибавит к словам пророчества этой книги (книги Откровения) или «отнимет что от слов книги пророчества сего», будет проклят. Во Второзаконии 4:2 дается похожее предупреждение: «Не прибавляйте к тому, что я заповедаю вам, и не убавляйте».

Важно заметить, что эта заповедь дана в обоих заветах. Более того, Второзаконие является заключительной книгой Ветхозаветного закона, а Откровение является последней книгой Нового Завета и всей Библии, что подтверждает то, что мы вправе отнести подобное предупреждение ко всем книгам Писания.

Существуют и другие отрывки Писания, которые подразумевают, что к Библии нельзя ничего прибавлять и отнимать. В евангелии от Иоанна 10:35 Иисус говорит, что «не может нарушиться Писание». Также в евангелии от Матфея 5:18, Он говорит, что «доколе не прейдет небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдет из закона, пока не исполнится все». Опять же, смысл ясен: любая «священная» книга, причисляющаяся к дополнительному откровению Писания (например, Книга Мормона) или называющая себя духовной истиной, помимо Библии (например, философии Новой Эры), должна быть отвержена.

Г. Наконец то, как мы можем установить, является ли пророк от Бога, - это сравнить данное им откровение об Иисусе с тем, что говориться в Писании. Секты и другие религии изображают Иисуса по-иному, нежели Библия. Если Бог также вдохновил «пророков» написать об Иисусе, Он не станет противоречить Себе в Новом

Завете. Именно это мы наблюдаем в Писании: описание Иисуса в Новом Завете в точности совпадает с тем, которое было предсказано в Ветхом Завете. Также, если бы Иисус явил Себя в других произведениях, Его описание осталось бы прежним. Однако тот Иисус, описанный во всех других религиях, сильно отличается от Иисуса из Писания. Все другие религии отвергают то, что Он входит в Троицу, то, что Он един с Отцом и Святым Духом в сущности, силе и власти. Апостол Иоанн в 1-ом послании от Иоанна 4:1-2 предупреждает, что в мире появятся много лже-пророков. Однако он также говорит, что мы сможем узнать, от Бога они или нет, по тому, если они верят в «Иисуса Христа, пришедшего во плоти». Другими словами, была ли у Него плоть. Любой пророк, который заявляет, что имеет новое откровение от Бога, но учит об ином Иисусе, - не от Бога. Апостол Павел пишет в послании к Галатам 1:8, что даже если ангел с неба будет благовестовать иное евангелие, «да будет ему анафема».

### **Относятся ли другие произведения древности к Библии?**

Второй вопрос, на который Я хотел бы ответить в этой брошюре, немного сложнее предыдущего: откуда мы знаем, что в Библию входят только те книги, которые в нее уже включены? Этот вопрос касается «канона» – 66 книг, официально принятых церковью как окончательное богодохновенное откровение (39 книг Ветхого Завета и 27 книг Нового Завета). Откуда мы знаем, что должно быть 66 книг, а не 65 или 67?

Хотя канонический Ветхий Завет был установлен приблизительно в 400 году до н.э., Новый Завет еще не был окончательно установлен в той форме, в которой мы

Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?

видим его сегодня, на протяжении 300 лет после написания завершающей книги (Откровение). Для некоторых этот вопрос все еще не решен. В 1945 году, в районе Нага Хаммади в верхнем Египте, было найдено 49 древних религиозных книг. Многие считают, что эти и другие древние рукописи включают в себя дополнительные слова и деяния Иисуса.

Вероятность утери некоторых книг, (в первом послании к Коринфянам 5:9 мы читаем о письме Павла к Коринфянам, которые пропало), наталкивает некоторых на мнение о том, что возможно, не все книги включены в Писание. В послании к Колоссянам 4:16 Павел упоминает о втором письме, написанном церкви в Лаодекии, которого также не существует. Подобные «утери» упомянуты и в Ветхом Завете (см. Числа 21:14, Иисус Навин 10:13). Как объяснить исчезновение писем, написанных авторами Писаний? Как объяснить то, что некоторые книги относятся к каноническим книгам, а другие нет?

Одна из опасностей апологетики заключается в том, что христиане настолько увлекаются исследованием объективных доказательств для подтверждения Библейских утверждений, что забывают о вере, которая является неотъемлемой частью христианства. Мы никогда не должны забывать, что невозможно проповедовать, учить, защищать веру без Святого Духа. Существует также и «субъективная» сторона христианства, где истина утверждается никем иным, как Божиим Духом. Даже если бы сегоня у христиан были бы все объективные доказательства для подтверждения своих убеждений об истине, достоверность Библии все равно подтверждалась бы силой Святого Духа (см. 1 Кор. 2:6-14; Рим. 8:16).

## Защита веры

Бог не дал ясные ответы на все вопросы, возникающие как у христиан, так и неверующих. Все, о чем говорит Писание, призывает нас довериться Иисусу Христу в спасении (см. Ин. 20:30-31; 21:25). Автор послания к Евреям в 11:1 напоминает нам, что «вера есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом». Следовательно, христиане, придерживаясь Библейского учения, должны принимать его по вере.

Вопрос о том, какие книги относятся к Писанию, также разрешается верой. В конечном итоге, каноничество основано не на человеческих рассуждениях, а на Божественном вдохновении (2 Тим. 3:16). Другими словами, Бог определил канон, вдохновляя написание определенных книг, а человек через силу Святого Духа определил, какие из этих рукописей канонические, а какие нет.

А. Сказав это, я хотел бы отметить, что Святой Дух дал отцам церкви определенные объективные и субъективные «тесты», чтобы они смогли определить, какие книги относятся к Библии, а какие не вдохновлены Богом. Все канонические книги отвечают этим требованиям. В книге «Общее вступление к Библии»\* авторы Норман Гайслер и Уильям Никс предлагают пять принципов, которые использовали отцы церкви, чтобы определить, принадлежит ли книга Нового Завета к каноническим или нет (Гайслер, Норман и Никс, Вильям. Общее вступление к Библии. [Чикаго: Муди пресс, 1968] стр. 138-450)2.

### 1. Авторитетна ли эта книга?

Во всем Ветхом Завете более чем 2000 раз звучат такие фразы, как «Так говорит Господь», «Господь

Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?

сказал» и «И пришло ко мне слово Господне». Писатели Ветхого Завета никогда не присваивали авторство себе, признавая лишь авторство Святого Духа. Слова Иисуса звучали силой и властью: «Истинно говорю...», и авторы Нового Завета признавали то, что писали не свои слова, а слова Бога (см. 1 Кор. 14:37; 2 Петра 1:21).

## 2. Включает ли она в себя пророчества?

Возможно, самое веское доказательство каноничности книг Библии заключается в том, что они были написаны либо пророком, как в большинстве случаев в Ветхом Завете, либо апостолом либо его верным другом, как мы видим это происходило в Новом Завете. Марк был помощником Петра, а Лука – апостола Павла. Павел был избран в апостолы Иисусом (Гал. 1:1). По традиции считается, что Иаков и Иуда были братьями Иисуса. Автор послания к Евреям говорит, что евангелие «утвердилось слышавшими от Него» (Евр. 2:3). Значимость апостольской власти была подтверждена и в избрании заменившего Иуду. Для того, чтобы стать апостолом, человек должен был обладать двумя качествами: он должен был быть (1) очевидцем Иисуса с самого начала Его служения, когда Он был крещен Иоанном и (2) свидетелем Его воскресения (Деян. 1:21-22).

Важность апостольской власти в Новом Завете нельзя недооценивать. Если книга Нового Завета могла быть написана только апостолом или его помощником, писавшим под руководством апостола, то мы можем прийти к выводу, что после смерти двенадцати апостолов последующие рукописи не могут быть приняты за канонические. Так, Книга Мормона и другие

учения различных культов сразу же попадают в ряд неканонических.

3. Является ли она достоверной?

Библия является самым точным историческим документом древности. Во всех областях, в которых ее можно было бы «проверить», было доказано, что содержащаяся в ней информация верна. Более того, Библия взаимосвязана. Знание о Боге, спасении, грехе и других основных учениях, изложенных в Новом Завете полностью соответствует тому, что написано в Ветхом Завете. Например, многие из отвергнутых рукописей противоречат Писанию в такой степени, что некоторые из них содержат моральные нелепости, очевидные еретические учения и лже-пророчества. Они не согласуются с остальными книгами Библии.

4. Имеет ли она власть?

Ответ прост: если книга является частью Писания, она должна изменить жизнь людей (см. 2 Тим. 3:16-17; Евр. 4:12). Божье Слово изменяет жизни.

5. Была ли она принята?

А. Возможно, одной из основных причин того, что Библия не была полностью канонизирована до четвертого века, является тот факт, что в ранние века требовалось довольно долгое время для установления связи и общения. В то время не существовало ни телефонов, ни факсов. Уходило много времени на передвижение, поэтому собрать совет за несколько дней было невозможно. Церковь была рассеяна по всему известному к тому моменту миру, и многие из отцов

Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?

церкви жили за сотни километров друг от друга. Частые встречи для рассмотрения книг, претендующих быть каноническими, были задачей нелегкой. В связи с этим, потребовалось почти 30 лет для того, чтобы 66 книг Библии были приняты отцами церкви, а остальные книги были отвергнуты. Несмотря на это, все книги Библии были приняты большинством отцов церкви за долго до того, как они были занесены в канон. Таким образом, с течением времени, 66 книг, вдохновленных Богом, были приняты в канон, тогда, как остальные претендующие на это книги были рассмотрены и отвергнуты.

Б. Новый Завет подтверждает канон Ветхого Завета. В евангелии от Луки 24:44 Иисус говорит, что «надлежит исполниться всему, написанному о Мне в законе Моисеевом и в пророках и псалмах». Закон, Пророки и Псалмы были тремя разделами еврейского Ветхого Завета, поэтому в этом отрывке Иисус признает, что весь Ветхий Завет является каноническим, полноправным Писанием, потому что все его разделы говорят о Нем. Иисус также часто цитировал или ссылался на многие книги Ветхого Завета. Аналогично, авторы Нового Завета цитировали и ссылались на большинство книг Ветхого Завета. В действительности, из 22 книг, перечисленных в еврейском Ветхом Завете (эти же книги христиане разделили на 39 книг), 18 были упомянуты в Новом Завете.

В. Подобным образом, Иисус и авторы Нового Завета подтверждают каноничность Нового Завета. В евангелии от Иоана 14:26 и 16:13 Иисус пророчествует, что Новый Завет будет написан под влиянием силы Святого Духа. Во втором послании Петра 3:16 апостол подтверждает, что письма Павла принадлежат Писанию.

## **Являются ли Апокрифические книги частью Библии?**

Прежде чем завершить, следует уделить некоторое внимание Апокрифическим книгам. Их насчитывают 14 или 15, и они были написаны между 200 годом до н.э. и 100 годом н.э. (после установления канона Ветхого Завета и до установления канона Нового Завета). Римская Католическая Церковь признает их каноническими.

Анализ Апокрифической литературы в соответствии с вышеуказанными пунктами явно указывает на то, что данные книги не принадлежат к канону Писания. Однако несколько дополнительных значений помогут пролить больше света на то, почему протестанская церковь не принимает Апокрифическую литературу за Писание. Нижеуказанное не является полным списком доказательств, сформировавшихся против Апокрифической литературы, но он приводит самые неопровергимые из них.

А. Апокрифическая литература не была включена в еврейскую Библию и до Третийского Собрания в 1546 году не считалась частью Католической Библии. Эти книги были добавлены к Библии для того, чтобы противостоять нападкам Мартина Лютера и других реформистов, обнаруживших, что Католическая церковь учila доктрине, не находящей подтверждения в еврейском Ветхом Завете (например, отпевание умерших, награды, заслуженные благодаря добрым делам, чистилище, эпитимия, потворство и т.д.). Вкратце, Католическая Церковь добавила Апокрифические произведения позже, чтобы подтвердить уже сформировавшееся христианское учение.

Можно ли считать другие религиозные произведения равным Библии?

Б. Ни Иисус, ни авторы Нового Завета не цитировали Апокрифические книги как Писание, хотя ими приводится около 300 цитат из Ветхого Завета. Иуда приводит цитату из неканонической книги Еноха, но первоначальное пророчество было произнесено Енохом в Библии (Быт. 5:19-24). В любом случае, неверно считать, что если Библия цитирует неканоническую книгу, то эта книга автоматически становится «вдохновенной». В Деяниях 17:28 Павел цитирует языческих поэтов. Естественно, мы не должны считать, что они были вдохновлены Святым Духом.

В. Большинство отцов церкви признавали различие между канонической еврейской Библией (современный Ветхий Завет) и неканоническими апокрифическими книгами. Ни один синод, ни канонические списки не включали Апокрифические книги на протяжении первых четырехсот лет существования церкви.

Г. И хотя Апокрифические произведения содержат в себе некоторую ценную историческую информацию, в то же время они состоят из множества вымыселных и еретических учений. В них также встречаются множество исторических, геологических и хронологических ошибок, которые абсолютно не соответствуют непогрешимости канонического Писания.

Д. Апокрифическая литература не относит себя к вдохновленному Слову Бога, и она была написана намного позже времени пророков Ветхого Завета.

Таким образом мы можем заключить, что сегодня церковь владеет полным, завершенным и окончательным откровением Бога. Возможность нахождения

## Защита веры

«утерянной» древней книги, принадлежащей Библии, невероятна, так как это уничтожит саму причину, по которой Бог дал канон ранней церкви и сохранил его без изменений. Писание не могло бы быть конечным откровением Бога, если бы существовали какие-либо потерянные книги. Также нет причин полагать, что «новое откровение» должно принадлежать Писанию. Было бы невероятно, если бы Бог вдохновил написанное откровение и, с помощью его уставов, направлял церковь на протяжении 2000 лет, а потом вдруг явил бы дополнительные «истины», противоречащие предыдущему откровению. Однако именно такие противоречащие «откровения» мы находим в Мормонизме, у Свидетелей Иеговы и в других религиях и сектах. Бог является Богом истины, а не смущения (1 Кор. 14:33).

3 Geisler, Norman Christian Apologetics, \*Grand Rapids: Baker Book House, 187, p.374 (прим. пер.)

\*Geisler, Norman; Nix, William. General introduction to the Bible (Chicago: Moody Press, 1968, pp. 138-45).  
прим. пер.

Почему в мире существует зло и страдания?

## Глава 4

### Брошюра по апологетике № 8

#### Почему в мире существует зло и страдания?

Этот вопрос, на который не легко найти ответ, наверное, один из наиболее часто задаваемых неверующими. Он признан самым большим философским аргументом, который скептики используют для опровержения существования Бога. Этот вопрос обычно называется «проблемой зла» и «Ахилесовой пятой» Христианства. Такое мнение утверждает, что Бог Христианства непостоянен и бессилен в окружающем нас мире. Христиане же заявляют, что Бог – всемогущий и любящий. Однако зло и страдания охватили мир. К. С. Льюис выразил этот аргумент следующим образом:

Если бы Бог был добрым, то Он хотел бы сделать Свои creation совершенно счастливыми, и если бы Он был всемогущим, то был бы в состоянии сделать то, что хочет. Однако Его creation не счастливы. Из этого следует, что у Бога отсутствует либо качество доброты, либо сила, либо и то, и другое. (К. С. Льюис. «Проблема боли»)5.

Иными словами, или Бог хочет предотвратить зло, но не в силах это сделать, или Бог имеет власть, но не хочет это сделать. В любом случае, Он представляется не таким Богом, каким Его описывает Библия.

Так называемая проблема зла является серьезным аргументом, направленным против Христианства.

## Защита веры

Однако эта мысль выражает определенный и хорошо поставленный аргумент. Проблему зла можно свести к предположению, что Бог христиан бессилен в этом мире, поэтому, чтобы показать ложность этого утверждения, христиане должны доказать то, что их Бог в состоянии управлять этим миром. В этой брошюре я хочу показать, что Христианство не только объясняет присутствие зла и человеческих страданий, но также предоставляет самые лучшие объяснения, по сравнению с любыми другими религиями и философиями. Более того, Христианство предлагает единственное возможное решение проблемы зла. Если это так, то Бог Христианства не только существует, но и является таким, как Его описывает Библия.

Как указано во многих брошюрах по апологетике, истинность всех Христианских утверждений заключается в достоверности Библии. Об этом говорится в брошюре по апологетике № 2, и вы можете повторить для себя этот материал. В кратце, в брошюре было показано, что Библия является достоверным документом во всех исследованных областях. Она состоятельна не только в вопросах философии, но также ее исторические, географические и научные утверждения являются фактом. Поэтому, так как Библия достоверна во всех вопросах, которые можно проверить, можно логически прийти к заключению, что ее духовные утверждения также являются истинными (это относится и к ее ответу на вопрос относительно существования зла). Для сравнения, ни одна другая религия или философия, современная или древняя, не смогла пройти такую же проверку объективного исследования, как Библия. В действительности, все другие религиозные документы можно с легкостью опровергнуть из-за

## Почему в мире существует зло и страдания?

философской несостоительности, а также исторических, географических и научных неточностей. Основываясь на объективном свидетельстве, только Библия может считаться Божьим Словом.

Христиане осознают, что Бог не всегда поступает в соответствии с нашим представлением о том, что Он должен сделать (см. Пс. 115:11). Христиане также знают, что неверно и опасно утверждать, что Бог должен действовать так, как мы считаем лучше для нас, и если Он так не действует, наша любовь и уважение к Нему ослабевает. Бог обладает способностью видеть полную картину, но люди видят только свои нужды на данный момент. Бог суверенен и вечен, а человек ограничен и смертен (Ис. 55:8-9). Люди никогда не смогут полностью понять, почему Бог действует таким образом в какой-то ситуации, или почему Он позволяет произойти таким событиям, которые, казалось бы, противоречат Его характеру. Однако, несмотря на то, что большинство из того, что делает Бог, остается загадкой, мы можем быть уверены, что Он действует, в конечном результате, во благо тем, кто верит в Него (Рим. 8:28). Если мы верим в Бога, мы научимся Ему доверять, даже если полностью не понимаем, что Он задумал сделать. Если мы верим в Бога, то знаем: то, что Он делает, не может быть нерациональным и не противоречит Его любви и святости.

Знание того, что Бог суверенен и никогда не нарушает Свои качества любви и святости, является истиной, которую христиане с готовностью понимают и принимают. Однако многие неверующие, видя повсюду человеческие страдания, болезни, голод и притеснения, считают, что утверждения христиан о том, что все в

Божьих руках и что Он любит нас, представляются бессмысленными и непостижимыми. Они думают, что христиане не могут объяснить проблему зла. Это мнение неудивительно. Без Святого Духа неверующие не в состоянии полностью осознать христианскую истину (1 Кор. 2:12-14) и обрести в ней свое утешение. Несмотря на это, христиане в силах разрушить миф, утверждающий, что Бог не существует или то, что Он не в состоянии разрешить проблему зла в мире.

Для того, чтобы объяснить проблему зла с христианской точки зрения, необходимо коротко объяснить природу и происхождение греха. Хотя размер этого буклета не позволяет вместить подробное изучение о грехе, понимание этого учения необходимо для того, чтобы увидеть, что существование зла соответствует христианскому мировоззрению. Поэтому мы ответим на несколько дополнительных вопросов.

### **Как, согласно Христианскому мировоззрению, грех вошел в мир?**

Библия говорит о том, что присутствие греха в мире является прямым результатом грехопадения Адама. Грехопадение Адама является историческим событием, после которого грех впервые вошел в мир. Размер данной брошюры не позволяет подробно рассмотреть это событие и его последствия, но здесь мы сможем привести краткое изложение этого мировоззрения.

Когда Бог сотворил землю и жизнь, Он сказал, что это было «весельма хорошо» (Быт. 1:31). Это можно истолковать так, что после сотворения земля была без греха, зла и страданий для человека и животного мира.

## Почему в мире существует зло и страдания?

Однако сегодня в мире присутствуют все три элемента. Изменение Божьего первозданного мира, который был «весьма хорош», к миру сегодня, где присутствует зло, исторически предписано грехопадению Адама. Не вдаваясь в подробности событий (читайте Быт. 3), можно отметить, что когда Бог сотворил Адама, Он представил ему свободу выбора: послушаться Бога или нет, съесть запретный плод с дерева. Это было испытанием для Адама, чтобы проверить его послушание и любовь к своему Создателю. Бог предупреждал Его о последствиях непослушания (Быт. 2:16-17). Адам был бы наказан за свое непослушание. Несмотря на это, он решил непослушаться, в результате чего был отделен от святого Бога. Так грех вошел в мир.

Библия учит, что Адам был главой всей человеческой расы – несомненным представителем всего человечества (Рим. 5:12-19). Так, как решение главы государства влияет на живущих в нем людей, так же и решение Адама противостоять Богу оказало влияние на все человечество. Более того, когда Адам восстал против Бога, он представлял не только нас, но он действовал точно так же, как и любой другой, оказавшийся на их месте. Как и Адам, мы противимся Богу, что и есть наша вина, которая заслуживает наказания.

Грехопадение привело к рождению грешной природы в Адаме – естественной склонности к греху. Из-за того, что людям присуща вина Адама, грешная природа перешла ко всем поколениям. В результате, грех присутствует в каждом мужчине и женщине до сего дня (Рим. 5:12; 1 Кор. 15:22), и из-за этой грешной природы в нас, мы грешим (Марк 7:20-23). В результате, присутствие греха в мире можно полностью считать виной человека, а не Бога.

## Защита веры

Многие люди не соглашаются с тем, что вина Адама лежит на всем человечестве. «Почему я должен быть наказан за то, что сделал Адам?» – часто слышится жалоба. Однако вопрос о том, должны ли мы нести ответственность за грех Адама или нет, не должен умолять тот факт, что сегодня люди так же грешны, как и Адам. Мы уже сами грешили достаточно, чтобы заслужить свое обвинение. Факт остается фактом: грех существует, и все человечество грешит. Библейская история о грехопадении является объяснением, почему человеку свойственно грешить. Ни одна религия или философия не предлагает лучшего объяснения (мы еще вернемся к этому вопросу). Исходя из этого, согласен ли кто-либо с библейской историей о том, что грех вошел в человечество через Адама, или нет, факт остается фактом – грех реален, и на земле правит зло.

Библейское учение о грехопадении человека отвечает на вопрос, почему в мире существует зло. Бог не хотел, чтобы грех существовал, но человек отверг Бога и навлек на себя Его наказание. Позвольте мне подвести итог этого важного библейского учения, выделив несколько основных пунктов.

А. Из сказанного выше, должно быть ясно, что на земле не существует «невинных» людей. Люди не безгрешны и виновны перед святым Богом (Рим. 3:23). Из-за грехопадения Адама грех перешел ко всему человечеству (Рим. 5:12-21).

Б. У Адама было право выбора – послушаться или нет. Он знал о последствиях непослушания. Хотя зло уже существовало в личности Сатаны, который еще ранее восстал против Бога (Ис. 14:12-15), именно выбор

## **Почему в мире существует зло и страдания?**

Адама позволил греху повлиять на человечество. Когда дается свобода выбора между добром и злом, всегда существует вероятность того, что будет избрано зло. Адам поддался греху. За этим выбором последовала ответственность. Так же, как и сегодня мы ответственны за грехи, которые мы совершаляем (например, наказание за кражу – тюрьма, за секс вне брака – болезни). Человеческие страдания стали последствием грехопадения.

В. Зло, существующее в природе (например, землетрясения или ураганы, которые приводят к смерти тысячи людей), также является результатом человеческого греха. Природа, сама по себе, не является злом. Однако земля была проклята из-за греха человека, в результате чего были вызваны аномальные явления в природе (Быт. 3:17-19).

Г. Зло не обладает разумом – оно не выбирает себе жертву, и мы не должны представлять его себе подобным образом. Зло скорее похоже на бомбу, брошенную в комнату, полную людей, с целью убить одного политического лидера. Много непричастных жертв, к сожалению, страдают. Зло – нечто нерациональное – родилось из-за грехопадения.

## **Почему Бог позволяет существовать греху?**

На данный момент я ответил только на один вопрос относительно проблемы зла. Очевидно, что человек, а не Бог, ответственен за присутствие в мире зла. Однако необходимо ответить на второй вопрос: «Почему Бог позволяет существовать греху, человеческим страданиям?»

## Защита веры

Это правда, что Бог позволил злу войти в мир и теперь позволяет существовать последствиям зла. Бог суверенен и всемогущ, и мог бы моментально разрушить все зло, если бы захотел. Ключ к пониманию, почему Бог позволяет существовать последствиям зла, заключается в нашем понимании свободной воли. Бог создал Адама, как и всех людей, чтобы они поклонялись, слушались и общались с Ним, подразумевая взаимоотношения, основанные на любви. Искренняя любовь и свободная воля нераздельны. Бог мог создать Адама и всех людей, как роботов. Как Всемогущий Бог, Он мог бы заставить Адама не только подчиняться, но и любить Его. Но будет ли это искренней любовью? Конечно, нет. Бог хотел, чтобы Адам проявил свою любовь, добровольно выбрав послушание (вместо запретного плода), поэтому Бог и дал человеку свободную волю. Однако свободный выбор всегда оставляет вероятность неправильного выбора. Адам сделал неправильный выбор, и, тем самым, позволил греху войти в мир.

Для того, чтобы свободная воля имела смысл, должны также существовать и последствия за неправильный выбор. Бог свят и праведен, и Он не может выносить грех в любой форме. Когда Адам избрал непослушание, Бог должен был наказать его за это. Если бы Бог не наказывал грех, то грех потерял бы свою безнравственность. Родители часто используют этот принцип в воспитании детей. Если за плохое поведение ребенок не ожидает никаких последствий, то для него не будет и причин изменить свое поведение. Человечество и сейчас продолжает быть непослушным своему Творцу, и последствия грехопадения Адама все еще существуют.

## Почему в мире существует зло и страдания?

Этим я хочу сказать следующее: свободная воля и моральные последствия за неправильный выбор соответствуют христианскому мировоззрению. В своей книге «Корни зла» Норман Гайзлер отметил: «Необходимо помнить о том, что в свободном мире зло должно было бы существовать. Может быть, Бог должен был позволить страдания невинных для того, чтобы дать человечеству полную нравственную свободу. Если бы это был наш выбор, мы бы, наверное, приняли такое же решение. Возможно, что все случаи неоправданных страданий одного человека могут быть в дальнейшем оправданы при открытии полного замысла». (Норман Гайзлер, «Корни Зла», 2-е изд.)\*.

Гайзлер далее говорит, что, возможно, Бог позволил злу войти в мир просто «потому, что позволение существовать этому злому миру является лучшим способом для любящего и всемогущего Бога победить зло и, в то же самое время, совершив еще больше добра». Он проводит аналогию с известным футболистом, который переносит тяжелые тренировки, чтобы преуспеть в спорте.

Другими словами, «Бог доровольно избрал создать мир, хотя Он знал, что этот мир отвернется от Него, навлекая на себя и на других неописуемые человеческие страдания и горе...», потому что «никакой другой план сотворения, который бы Бог мог принять, не был бы нравственно лучше, чем разрешение на существование этого морально падшего мира».

Возможно, это звучит все еще не достаточно ясно, поэтому давайте посмотрим на это по-другому. Если Бог, по Своей сущности, есть любовь, и если для искренней

любви необходима свобода, то согласно христианскому мировоззрению, присутствие зла является печальным, но необходимым последствием для того, чтобы достичь существования лучшего из всех возможных миров – мира, в котором человек добровольно выбирает любить и принимать Бога, обретая вечную жизнь на небесах в будущем.

**Является ли христианский взгляд на грех  
наилучшим объяснением присутствия зла в  
мире?**

Несмотря на то, что некоторые религиозные философы утверждают, что грех – это иллюзия, и что в действительности он не существует, очень трудно отрицать реальность греха. Люди поступают совсем по-другому, хотя, по интуиции, они знают, как должны были бы поступить. Люди по всему миру совершают то, что считается грехом в любой культуре (убийство, ложь, воровство, физическое насилие, и т.д.). Библия говорит, что нет ни одного безгрешного человека ни в прошлом, ни в настоящем(Рим. 3:23). Более того, согласно 1-му посланию от Иоанна 1:8, если кто-либо думает, что он без греха, то он сам себя обманывает. Невозможно отрицать реальность человеческого зла. Этот факт настолько очевиден, что нет необходимости приводить другие примеры.

Вопрос в том, «Является ли христианский взгляд на грех наилучшим объяснением присутствия зла в мире?» . Как было показано, Христианство дает ответ, который соответствует окружающему нас миру. Это станет еще более очевидно после того, как я исключу пять альтернативных объяснений греху, которые предлагаются нам.

## Почему в мире существует зло и страдания?

А. Утверждение, что зло и человеческие страдания являются «иллюзией» (согласно восточным религиям и «Христианской Науке»), не решает проблему зла, потому что это скорее игнорирует проблему, а не решает. Сломанная рука продолжает болеть, отвергает ли это человек или нет.

Б. Утверждение, что грех является результатом сил, независимых от Бога (дуализм), не решает проблему зла, потому что, согласно такому мнению, Бог не способен положить конец злу, ни сейчас, ни в будущем. Бог же, по определению, всемогущ. Он не может быть всесильным, если Он не в состоянии контролировать эти силы (зло).

В. Утверждение, что грех является результатом «незнания правильных выборов», как заявляют многие религии Новой Эры, не подкрепляется фактами. В течение истории, у человека было достаточно возможностей делать правильный выбор, основываясь на общеизвестных фактах, однако он добровольно сделал неправильные выборы (например, всем известно, что курение приводит к раку, жирная пища вызывает сердечные заболевания, загрязнение окружающей среды разрушает ее, производство ядерного оружия может привести к разрушению земли, и т.д.).

Г. Утверждение, что грех является продуктом эволюции, как говорят гуманисты, не соответствует теории эволюции. Если эволюция является истиной, зло не должно было бы развиваться, потому что оно не имеет способности бороться за выживание. Оно должно было искорениться еще с первым живым организмом, или, по крайней мере, не позднее, чем появление разумных животных. Зло может принести только дисгармонию и боль членам общества.

Д. Утверждение, что грех является «относительным» понятием и определяется каждой культурой, согласно идеи атеистов (то есть, каждая культура определяет для себя, что такое грех, взамен общепринятого стандарта), является несостоятельным с точки зрения философии. Это нереально даже для атеистов. И если это представление является философски несостоятельным, то оно не может ни объяснить проблему зла, ни решить ее. Позвольте мне объяснить, почему.

Как и христиане, атеисты принимают нравственные решения, основываясь на абсолютных утверждениях того, что хорошо, а что плохо. Например, атеисты утверждают, что убийство, воровство и насилие неправильны. Однако это является философским непостоянством, когда атеисты, с одной стороны, утверждают, что этика относительна, а с другой стороны, делают нравственные суждения относительно других людей. Без морального абсолюта – Бога, который определяет абсолютный стандарт для суждения о том, что правильно или неправильно, нет никакого основания применять этику одного человека к другому. В действительности, без абсолютного стандарта того, что правильно, а что не правильно, не зависящего от человека, невозможно даже определить, что является злом в общем смысле этого слова. Поэтому такое объяснение атеистов не соответствует даже их собственной философии о грехе.

Можно прийти к логическому заключению о том, что философия, утверждающая относительность этики, порождает нравственную анархию, так как зло в одной культуре может быть нормой поведения в другой.

## Почему в мире существует зло и страдания?

Например, если нравственность относительна, то можно заявить, что нет ничего плохого в том, что нацистская Германия убила миллионы евреев во время Второй Мировой Войны, так как это было приемлемым поведением в той культуре. Истребление евреев, согласно такой теории, не было убийством. Потребуется совсем немного воображения, чтобы представить, куда относительная этика приведет мир (это более подробно рассматривается в брошюре по апологетике № 1 и № 5).

Альтернативные объяснения существования греха и зла в мире можно исключить одно за другим. Остается только одно рациональное объяснение, которое лучшим образом объясняет действительность – Библейское представление. Вместо того, чтобы искать подвох в христианском ответе на вопрос о зле, скептик должен спросить себя, обоснованы ли другие философские системы. Как было показано, ни восточные религии, ни Новая Эра, ни культы, ни гуманизм, ни атеизм, ни эволюция не могут объяснить присутствие греха и зла так, чтобы это соответствовало реальности человеческой природы и миру, каким мы его видим. Только христианство предлагает согласованный и полный ответ на проблему зла. Люди грешат, не зависимо от своих стараний не делать этого. Люди грешат, даже если знают, как избежать этого. Последствия зла являются реальностью, а не иллюзией. Природные бедствия и человеческие страдания также существуют. Грех не может быть относительным понятием или продуктом эволюции. Только Бог, воплощение нравственного абсолюта, может определить, что является злом. Без христианского Бога, зло необъяснимо. Из этого следует, что для того, чтобы определить, что такое зло, необходимо признать существование Бога.

## **Что сделал Бог для разрешения проблемы зла?**

А. Бог контролирует влияние греха.

Сегодня люди продолжают восставать против Бога. Мы проклинаем Его, игнорируем Его и продолжаем проявлять непослушание. Из-за гордыни, жадности и эгоизма люди уничтожают друг друга, намеренно злоупотребляют и загрязняют Божью землю. Сегодня человечество само заслуживает наказания, также как и Адам в свое время. Кстати, удивительно, что Бог еще не потерял терпение и не уничтожил нас. Вместо того, чтобы осуждать Бога за то, что Он позволил существование зла, мы должны благодарить Его за то, что Он удерживает наказание от нас, хотя мы его заслуживаем.

Бог предпринял шаги для того, чтобы предотвратить безграничность зла. Он установил меры, которые не позволяют человечеству уничтожить себя. Бог установил правительство, чтобы контролировать беззаконие и поддерживать общественный порядок, брак – для предотвращения половых заболеваний, нравственные стандарты – для руководства взаимоотношений между людьми, и Церковь – чтобы удержать зло благодаря действиям в духовном свете истины. Бог дал человечеству нравственное сознание относительно того, что правильно, а что неправильно (Рим. 2:15). Главное то, что Бог удерживает Сатану от полного овладения землей.

Б. Бог решил проблему зла.

Библия учит, что Бог сам решил проблему зла. Как мы знаем, грех вошел в мир через Адама, и все

## Почему в мире существует зло и страдания?

человечество виновно в этом грехе. Библия учит, что смерть Иисуса на кресте стала расплатой за этот грех. Все, кто принимают Иисуса как Господа и Спасителя, освобождаются от наказания за грех и обретают вечную жизнь (Рим. 5:12-18). Далее, Библия объясняет, что благодаря тому, что сделал Иисус, мы не должны больше находиться в рабстве греха. Благодаря силе Бога мы можем освободиться от греха и иметь жизнь с избытком (Рим. 6:4-11). Писание учит, что в конце этой мировой системы Бог создаст новую землю, где не будет больше последствий греха, то есть человеческих страданий и зла. Это будет место, где не будет смерти; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет (см. Откр. 21:4).

В этом заключается конечный ответ на проблему зла. Неважно какое мировоззрение присуще человеку: гуманист ли он, или пантеист, или последователь культа, или Новой Эры, или же он христианин – факт остается фактом. Никто в жизни не застрахован от проблем. На этой земле невозможно избежать боли, печали, болезни и слез. Бог не обещает, что, если человек становится христианином, то он сразу обретает легкую жизнь без страданий. В действительности, многие христиане приходят к пониманию, что Бог часто использует страдания, чтобы приблизить нас к Себе в подчинении и зависимости. Бог дает два обещания.

1. Вечная жизнь. Это великая надежда христианства. Наша жизнь на земле временна. У нас есть жизнь в будущем, которая будет без болезней, печалей и зла. Христиане – странники на этой земле. Благодаря этому обещанию и уверенности в Боге, мы получаем силы для преодоления ежедневных печалей и трудностей. При этом мы можем испытать полную

## Защита веры

радость, не зависимо от наших страданий. Ни одна другая религия в мире, кроме христианства, не дает такой надежды и не подкрепляет ее силой Божьего Духа.

2. Бог живет в нас. Он не обещает устраниить трудности или непременно сделать нас богатыми, но Он обещает облегчить наше бремя (Матф. 11:28-30). Иисус обещает быть с нами уже в течение жизни на земле (Матф. 28:20). Христиане обретают радость не только в вечной жизни, но в каждодневном общении с Христом и в продолжение духовного обновления и роста. Мы имеем силу, которая помогает нам вынести человеческие страдания. Ни одна религия в мире не предлагает подобного.

Благая весть христианства заключается в том, что Иисус умер за наши грехи. Благодаря этому, христиане восстановили взаимоотношения с Богом, которые были нарушены грехопадением Адама. Вместо того, чтобы обвинять Бога во зле и боли, мы радуемся о том, что Он сделал, чтобы устраниить проблему зла через Своего Сына, Иисуса Христа.

\* Geisler Norman L, The roots of evil, 2-nd ed.  
(Richardson TX: Probe Books, 1978), p.26 (прим. пер.).

Почему Бог отвергает другие религии?

## Глава 5

### Брошюра по апологетике № 10

#### Почему Бог отвергает другие религии?

Этот вопрос отражает обычное предположение многих неверующих. Они предполагают, что все религии являются «тропами к верхушке одной и той же горы», то есть, все религии ведут к Богу и спасению. Из этого следует вывод, что все религии равны и одинаково угодны Богу и что большинство из них схожи по своему учению. Эта вера преобладает не только среди людей, которые не имеют никакого отношения к религиозным организациям, но также и среди некоторых религиозных течений. Например, движение Объединения или последователи веры Бахай считают Иисуса одним из многих пророков, а Библию – одной из многих священных книг. Для них рукописи Будды, Конфуция, Мухаммеда, Моисея и других в равной степени являются божественными откровениями.

Это предположение вызвано незнанием, и небольшое рассуждение покажет его нелогичность. Многие религии и их последователи не только убеждены, что они обладают единственным истинным откровением и единственной дорогой к спасению, но почти у всех из них существуют совершенно разные взгляды на сущность Бога. Логически, это не возможно. Если разные религии имеют разные представления о сущности Бога и о путях к спасению, то они не согласны в основных аспектах своих вероубеждений. Все эти противоречащие взгляды не могут быть верными. Только один из них может быть признан за истинный.

## Защита веры

Как в арифметике, существует только один правильный ответ к задаче, а все остальные будут неправильными, не важно, насколько «близки» они к правильному ответу.

Позвольте мне выразить это иначе. Многие люди утверждают, что в конце все религии будут приняты Богом, потому что они представляют совместные человеческие усилия найти религиозную истину. Они говорят, что даже если Христианство и является единственным Божьим откровением, Бог все равно примет остальные религии, потому что они представляют искренние попытки найти истинного Бога. Эта брошюра покажет, что религиозные убеждения, за исключением Христианства, являются не попыткой найти Бога, а, наоборот, восстанием против Бога и намеренным отвержением Еgo. Поэтому другие религии не будут приняты Богом.

Христианство, как и многие другие религии, утверждает, что оно является единственным Божьим откровением духовной истины. Оно также заявляет, что Иисус – единственный «путь» к спасению. Иисус сказал: «Я есмь путь и истина и жизнь; никто не приходит к Отцу, как только чрез меня» (Ин. 14:6). Авторы Нового Завета соглашаются: «Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало нам спастись» (Деян. 4:12).

Христианство является единственной религией в мире, которая, посредством объективных и подтвержденных фактов, доказала, что она несет в себе полное и окончательно откровение Бога. Это показано в буклете по апологетике № 2. Цель этого буклета –

## Почему Бог отвергает другие религии?

предоставить дополнительное доказательство, почему Христиане настаивают, что все остальные религии не угодны Богу. Для того, чтобы обосновать это заявление, я бы хотел: 1) привести несколько примеров, в чем другие преобладающие мировые религии отличаются от Христианства, сосредотачиваясь на их точке зрения относительно сущности Бога; 2) показать, почему нехристианские религии, в действительности, являются восстанием против Бога; 3) подвести итог, почему Бог избрал лишь один, определенный план для искупления человека (то есть, спасения), и никакой другой.

### **1. Христианское представление о Боге уникально среди мировых религий; другие же религии искажают сущность Бога, и не могут быть приняты Им.**

Библия говорит, что Бог – вечен и близок к нам; Он совершенен в истине и благости. Бог – Творец Вселенной, и поэтому отличается от Своих творений (Он – Всеышний). Однако Бог также поддерживает и сохраняет Вселенную, и поэтому «действует» в природе. Это не означает, что Бога можно отождествить с природой по своей сущности (пантеизм), но это означает, что Он – Вездесущ и правит над всем, что Он создал и проявляет Свое присутствие и силу через Свои творения (общее откровение). Бог свят и не может снисходительно относиться к греху, и Он его накажет, как это сказано в Писании.

Мы сможем лишь слегка затронуть то, как основные нехристианские вероисповедания учат о сущности Бога. Но даже поверхностный взгляд покажет, что их боги не входят ни в какое сравнение с Богом,

## Защита веры

представленном в Писании. Большинство из мировых религий относятся к нижеперечисленным группам.

### А. Восточные религии (Индуизм, Новый Век, и т.д.)

Несмотря на то, что эти и другие Восточные религии во многом отличаются друг от друга, они схожи в своем определении сущности Бога. Их мнение о Его сущности соответствует пантеизму. Подобное убеждение отвергает Бога как Создателя, считая, что Бог по своей природе отождествлен с сотворенным миром. Иными словами, Вселенная и все, что в ней находится есть выражение самого Бога, поэтому, если Бог – это все, и все является Богом, Он не может существовать независимо от сотворенного Им. Из этого следует, что Он не может быть Создателем или Богом с личными качествами. Если эволюция права, Бог должен был бы развиваться вместе с растительным и животным миром. В добавление к пантеистичному представлению о Боге, большинство Восточных религий имеет множество других богов, чаще всего представленных в форме идолов.

### Б. Анимизм (верования американских индейцев, австралийских аборигенов, и других культур до появления письменности).

Хотя большинство анимистических верований обладают скрытым представлением о Всеобщем Боге, в основном, их религиозные убеждения сосредотачиваются на духовных существах, которые, согласно их вере, обитают в одушевленных и неодушевленных предметах, например, в камнях, горах, озерах, молниях, изделиях, деревьях и животных. Эти

## Почему Бог отвергает другие религии?

духи зачастую обладают великой силой, они очень хитры, и проявляют весь спектр человеческих эмоций, включая ненависть, радость, гнев, ревность, страх, и т.д. Духи влияют на каждый аспект жизни племени (например, на болезни, ранения, брак, деторождение, охоту, посев), и поэтому примитивные народы пытаются умиротворить духов через оказание должного уважения в молитвах, дарах, жертвоприношениях и стремлениях удовлетворить капризы духов.

### В. Ислам

Представление о Боге в Исламе гораздо ближе к Христианскому представлению, по сравнению с пантеизмом или анимизмом. Бог является личностью (согласно монотеизму) и создателем. Однако Ислам отвергает триединство Бога (см. Брошюру по апологетике № 9, «Верят ли Христиане в трех Богов или в одного?»), и поэтому они не верят в Иисуса как Сына Бога. «Аллах», как мусульмане называют Бога, не очень заинтересован в его творениях. Он обычно строг, держится в стороне, капризный и непредсказуемый; также он ответственен не только за добро, но и за зло. В Аллахе полностью отсутствуют качества любви, благости, прощения и святости, которые так ясно выражены в христианском Боге.

### Г. Культы (Мормоны, Свидетели Иеговы, Христианская Наука, и т.д.)

Культ можно определить как искажение Библейского Христианства. Большинство культов заявляют о своем отношении к Христианству и даже принимают Библию (со своими собственными

## Защита веры

истолкованиями и видоизменениями) как одну из их «святых книг». Однако все культуры отвергают многие основные принципы Христианской веры, в том числе и Библейское учение о Троице. Поэтому все культуры, без исключений, отрицают Иисуса как вечного Сына Бога, единого с Отцом и Святым Духом по сущности, силе и власти. Разнообразные представления о Боге в культурах относятся к различным верам, от монотеизма (Свидетели Иеговы) и политеизма (вера в множество богов, например, Мормонизм) до пантеизма (например, Христианская Наука). Из этого видно, что ни одно из этих представлений не совпадает с правоверным Христианством, и их различные боги полностью отличаются от Бога, о котором говорит нам Библия.

### Вывод

Так как сущность Бога в культурах и множестве религий в мире значительно отличается от Христианства, то их невозможно привести к гармонии и заключить, что все они отображают одного бога. Более того, представление о Боге той или иной религии влияет на ее последующие учения. Поэтому учения о грехе, спасении, человеке и о других верах, представленные в ложной религии, также будут противоречить Христианству. Еще одна причина того, почему другие религии не принимаются Богом, - они поклоняются не Ему, а лже-богам.

### **II. Нехристианские религии восстают против Бога, и поэтому не могут быть приняты**

A. У всех людей есть возможность познать Бога

Для того, чтобы понять это утверждение, необходимо коротко обсудить сущность откровения.

## Почему Бог отвергает другие религии?

Библия учит, что Бог проявил Себя человеку двумя определенными способами. Во-первых, через «особенное» откровение, которое обращено к определенным народам в определенные времена в истории и включает в себя определенную информацию о Боге (например, то, что спасение происходит только через Иисуса Христа). Это откровение записано в Божьем Слове (Библия) и явно выражено в Личности Иисуса Христа.

Вторым методом Божьего откровения является «общее» откровение. Общее откровение можно определить как откровение Бога, которое может быть понято людьми на протяжении истории. Это постоянное или непрерывное откровение Бога. Общее откровение дается двумя путями: через природу (Рим. 1:20; Пс. 18:2; Деян. 14:16-17) и через совесть, интуитивное осознание нравственности, которое Бог дал каждому человеку (Рим. 2:14-15).

Общее откровение в природе, согласно Рим. 1:20, свидетельствует всем людям в мире, что Бог существует (Ему присущи определенные качества), что Он – вечный и всемогущий («вечная сила», «Божество»), что Он управляет вселенной («от создания мира» – то есть, Он является Создателем) и что Он судит зло («нет оправдания»). Такое свидетельство показывает, что у всех людей есть возможность узнать не только то, что существует Бог, но также и то, что Он – всесильный, мудрый и справедливый Создатель.

Общее откровение через осознание нравственности проявляется в основном всемирном принципе нравственности, присущем у всех народов, в

## Защита веры

независимости от их культуры, религиозных взглядов или периода в истории. Бог является Творцом нравственности, создавшим Вселенную в соответствие с ее законами. Человек, созданный по образу Божьему, инстинктивно знает этот общий закон морали. Это очевидно в любой культуре в законах против таких грехов, как убийство, воровство, насилие, ложь, и т.д. Как и природа, это осознание нравственности является общим откровением о существовании Бога, цель которого – привести людей к Творцу, Законодателю нравственности. Принимая этот интуитивный закон нравственности, люди отвечают Богу (Рим. 2:13-16).

Так как Бог проявил Себя людям через природу и осознание нравственности, Он ожидает от людей, включая и тех, кто никогда не слышал о Иисусе, правильного отношения к Нему. Бог дал нам достаточно знаний о Себе, поэтому у всех людей есть возможность Его познать. Неверующие, те, кто никогда не слышали об Иисусе, будут судимы в соответствии с тем, как они восприняли общее откровение Бога (Рим. 1:20). Те, кто никогда не слышали об Иисусе Христе, все равно в ответе перед Богом Писания, потому что Бог Писания является также и Богом природы и нравственности (для более подробной информации об этой теме обратитесь к Брошюре по Апологетике № 6).

Б. У всех людей есть возможность познать Бога, о котором говорится в Писании.

Основным предположением общего откровения является существование вечного Бога-создателя, обладающего личными качествами. Другими словами, Бог, о котором мы читаем в Библии, является тем же

## Почему Бог отвергает другие религии?

Богом, проявленным в природе и осознании нравственности. Из этого следует, что проявление Бога в общем откровении не будет противоречить Его проявлению в Библии, так как общее откровение и Библия даны одним и тем же Богом. Это является ключем к пониманию, почему другие религии не угодны Богу. Если Он явил Себя людям в равной степени через общее откровение и если люди решили не отвечать на это откровение, а, наоборот, искать других богов, они виновны в отвержении Бога Писания, поэтому другие религии противостоят Ему. Позвольте мне объяснить, как это происходит.

Библия учит, что Бог создал вселенную и явил Себя первому человеку, Адаму. Адам знал Бога и имел близкое общение с Ним. Однако Адам восстал против Бога, что проявилось в его намеренном непослушании Богу. Это повлекло за собой Божий суд, и первая супружеская пара была изгнана из Эдемского сада. Следуя Адаму, человек продолжал восставать против Бога, что привело к наказанию Потопом (Быт. 6) и, позднее, к рассеиванию человечества по земле при строительстве Вавилонской Башни (Быт. 11).

После событий у Вавилонской Башни, начиная с Авраама, Бог привлек нацию Израиля в качестве Его «особенного» откровения. Через Израильскую нацию Бог начал проявлять миру более полную истину о Себе, спасении и Его замысле об искуплении человечества. До Вавилонской Башни, Библия ничего не говорит о идолопоклонничестве, многобожье или лже-религиях человека, несмотря на его восстание против Бога. Другими словами, все люди знали об одном истинном Боге, даже если они и отвергали Его. И только после

## Защита веры

того, как Бог рассеял человечество, что привело к возникновению разных культур, и Его более полное откровение сосредоточилось на Израильской нации, мы узнаем о зарождении ложных религий. Все народы мира, за исключением Израиля, вскоре отвернулись от их прежнего познания Бога. Они отвергли непрестанное Божье проявление в общем откровении и начали поклоняться идолам, обращаясь к многобожью и другим лже-религиям. Из всех народов только Израиль продолжал верить и поклоняться одному истинному Богу.

Вкратце, Библия учит, что Бог явил Себя как в особенном откровении, так и в общем откровении. Бесчисленные ложные боги, которым люди поклонялись в прошлом, и которым они поклоняются сегодня, являются результатом того, что человек отверг первоначальное откровение Бога Адаму и последующим поколениям и обратился к лже-богам (Рим. 1:22-25). Такое поклонение в свою очередь привело к рождению пантеизма, анимизма и других лже-религий, указанных выше.

Это Библейское учение подтверждено научными изучениями об общих признаках религий. В девятнадцатом веке из-за влияния теории эволюции было принято считать, что современные религии, в действительности, имея корни анимизма, преобразовались в политеизм, а позднее – в монотеизм (то есть, вера во множество богов эволюционировала в веру в одного определенного бога, которая, в свою очередь, эволюционировала в веру в одного Всевышнего Бога). Если бы это была правда, то примитивные общества не имели бы никакого представления о Всевышнем Боге (о монотеизме). Однако мы не только

## Почему Бог отвергает другие религии?

не располагаем доказательством того, что анимизм преобразился в политеизм, а затем – в монотеизм, но, наоборот, существует невероятное количество фактов, доказывающих противоположное. Вероятнее всего, что монотеизм распался и превратился в политеизм!

Сегодня антропологи и этнологи подтверждают, что большинство примитивных религий (анизм) имели скрытую веру в одного бога, несмотря на то, что они верили также и в другие духовные силы. Этот элемент проявляется во многих древнейших культурах на земле: среди австралийцев, полинезийцев, зулусов, бушменов, племен Конго и монголов. Все эти культуры поклоняются «Высшему Отцу». Вера во всемогущего Всевышнего также предшествует политеизму и пантеизму в Восточных религиях. Например, самое раннее упоминание о религиях в Китае, в котором говорится о высшем боже, называвшимся «Шан Ти», существовало более двух тысяч лет до появления Буддизма, Таоизма, или религии Конфуция.

Аналогично, первоначальное представление о Всевышнем Боже найдено в ранней истории Шумерии, Египта и других древних цивилизаций.

У нас возникает проблема, что приводит ко второй причине. Почему Бог отвергает нехристианские религии? Первоначально Бог явил Себя всем народам, и повсюду мужчины и женщины все еще сохраняли знание о Боге-Создателе. Даже через общее откровение человеку дано достаточно знаний о Боге, чтобы побудить его искать Его. В послании к Римлянам 1:20 Павел пишет, что если люди не принимают общее откровение, они «без оправдания». К сожалению, человечество обычно ищет других богов, несмотря на общее откровение. Павел пишет в послании к Римлянам 1:21-23,25:

«Но как они (человечество), познавши Бога (через общее откровение), не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осутились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце (добровольно, потому что они «знали» Бога): называя себя мудрыми, обезумили и славу нетленного Бога изменили в образ (идолопоклонничество), подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся... Они заменили истину Божью ложью и поклонялись и служили твари вместо Творца, Который благословен во веки, аминь.»

Подводя итог, можно сказать, что Бог дал достаточное откровение о Себе всем людям повсюду, Он ожидает, что люди откликнутся на это откровение, признавая Его как Бога и желая прислушаться к своему нравственному сознанию, заложенному Им. Однако большинство людей отвергает это откровение и поэтму отвергает Бога. Вместо того, чтобы поклоняться Богу, непокорные люди создают свои собственные религии и не прислушиваются к своему нравственному сознанию. Они поклоняются творению в форме анимизма, политеизма и пантеизма, вместо истинного Создателя, поэтому другие религии не пытаются найти Бога, а, наоборот, олицетворяют восстание против Бога.

### **III. Бог избрал только один «план» искупления человечества**

Остается ответить на последний вопрос: почему Бог избрал христианство, в котором можно найти путь к спасению? В общей сложности, ответ на этот вопрос должен быть ясен из первой и второй частей. Только Христианство сохраняет точное представление о Боге,

## Почему Бог отвергает другие религии?

где Он явил Себя в общем и особом откровениях.  
Однако не помешает добавить несколько дополнительных наблюдений.

Согласно Библии, существование греха в обществе является прямым результатом «падения Адама». Падение Адама – это историческое событие, в результате которого грех впервые проник к людям (Рим. 5:12). Когда Бог создал землю и жизнь, Он сказал, что это было «веселья хорошо» (Быт. 1:31). Это может означать то, что земля после сотворения была свободна от греха, зла и страданий человека, включая животный мир. Земля – это было место, где человек мог узнать и поклоняться единственному истинному Богу, Который позднее был проявлен в Писаниях. Однако сегодня мир полон греха, зла, человеческих страданий и ложных религий. Переход от первоначального мира, созданного Богом, который был «веселья хорошо», к существующему миру, где правит зло и люди поклоняются лже-богам, исторически предписан падению Адама.

Не вдаваясь в детали события (см. Быт. 3), можно коротко сказать, что когда Бог создал Адама, Он дал ему свободную волю, чтобы тот мог сделать выбор – послушаться Бога и не есть плод с определенного дерева или же нет. Для Адама, это было проверкой на послушание и любовь к Богу. Бог предупреждал его о последствиях непослушания. За это Адам был бы наказан. Несмотря на это, Адам ослушался Бога, и в результате чего он был отделен от Него, в мир вошел грех, и со временем возникло множество лже-религий.

Библия учит, что Адам был первым представителем человеческой рассы. Так же как и решения властей влияют на всех людей, находящихся под их правлением,

## Защита веры

решение Адама восстать против Бога повлияло на все человечество. Более того, когда Адам не послушался Бога, он не только представлял человечество, но и вел себя так, как это сделал бы любой другой мужчина или женщина. Как и Адам, мы также восстаем против Бога и в такой же степени виновны и заслуживаем наказания (для более подробной информации о Падении обратитесь к брошюре по апологетике № 8, «Почему в мире существует зло и страдания?»).

Согласно Христианскому учению, человек, в своем «падшем» состоянии, не может сам прийти к Богу. В послании к Римлянам 8:7 апостол Павел пишет, что разум человека враждебен по отношению к Богу и человек не подчиняется Ему, так как не в состоянии это сделать (см. Рим. 7:15-25). Для того, чтобы человек мог быть примирен с Богом, Бог должен был сделать первый шаг к примирению. Библия учит, что Он именно так и поступил, но поставил Свои собственные условия и выбрал один единственный путь. Из-за Своей безграничной любви к человеку и Своему творению, в Своей суверенной воле, Бог решил дать более полное откровение о Себе: Сын пришел на землю во плоти, Иисус Христос, чтобы примирить человека с Собой.

Работа Христа здесь, на земле, называется «Искуплением». Буквально, это слово означает «покрыть». Искупление включает в себя устранение или покрытие человеческого греха жертвой Иисуса Христа на кресте (Рим. 5:8). Вместо того, чтобы виновный человек заплатил за свои грехи (искупил себя), Иисус-Бог во плоти совершил это за нас (Марк 10:45; 1 Кор. 6:20), что открыло дверь для примирения Бога и человека. Через Христа человек может предстать перед

## Почему Бог отвергает другие религии?

Богом и быть «оправданным». То есть, на основании того, что сделал Иисус, человек по вере считается праведным в глазах Бога (Рим. 3:23-24). Как грех перешел на все человечество через Адама, так и праведность перед Богом дается всем людям, кто принимает работу Христа (Рим. 5:12-21).

Очень важно осознать, что прощение основано не на том, что может сделать человек. Человек никогда не сможет сделать достаточное количество «хороших дел», чтобы заслужить спасение. Это является безвозмездным даром Бога, основанным исключительно на нашем принятии Иисуса Христа как Господа и Спасителя (см. Ин 3:16; Деян. 4:12; Еф. 2:8-9; к Титу 3:5). Для того, чтобы получить этот безвозмездный дар прощения от Бога, а также вечные привилегии (вечную жизнь), мы просто должны пригласить Иисуса войти в нашу жизнь как нашего Господа и Спасителя и по вере принять Его и то, что Он сделал для нас (Рим. 10:9). Послание христианства и надежда христианства очень проста.

Позвольте мне показать, как это все взаимосвязанно. Человек восстал против Бога по своей собственной воле. Отделение от святого Бога привело к тому, что грех вошел в мир. Одним из проявлений этого греха является наличие огромного количества лже-религий, которые мы наблюдаем в мире. Сам человек не в силах примирить себя с Богом, поэтому Бог сам проявил инициативу на Себя и решил восстановить наши взаимоотношения с Ним. Жертва Иисуса Христа на кресте является путем, по которому Бог это осуществил. В 1 послании к Тимофею 2:5 Павел пишет: «Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус», поэтому причиной

## Защита веры

того, что христианство претендует на единственный «путь» к спасению, является то, что 1) христианство представляет единственное правильное откровение о Боге и 2) оно является единственным путем к примирению, который Бог дал человечеству. Все остальные так называемые «пути» уводят людей от Бога Писания и от искупления через жертву Иисуса на кресте, которое примиряет человека с Богом. То, что Иисус должен был умереть на кресте, доказывает, что иного пути к Богу не существует. Если бы был другой путь, Бог не стал бы отдавать в жертву Своего вечного Сына.

В свете вышеуказанного, заявление, которое многие делают: «Не важно, во что я верю, главное то, что я искренен» - является нелогичным и бессмысленным. Искренность к этому не имеет никакого отношения. Человек может быть искренним и при этом ошибаться. Факты остаются фактами, в независимости, понимаем ли мы их или нет, принимает или отвергаем. Вера во что-либо не означает, что это «что-либо» – истина, так же, как и неверие не делает это «что-либо» ложью. Христиане говорят, что Иисус является единственным путем к Богу, не потому, что они сами выдумали эту концепцию, но потому, что Сам Бог говорит об этом (Ин. 14:6).

Когда мы задумываемся о религиозной истине, каждый должен сделать свой выбор. Так как от этого выбора зависит вечная судьба человека, то какую бы веру человек ни избрал, ему следует убедиться, что она имеет веские доказательства истинности своего утверждения. Как было показано апологетикой, все религии, за исключением Христианства, имеют либо

## Почему Бог отвергает другие религии?

бездоказательную философию так называемых пророков, либо они основаны на неисторических легендах и сказаниях. Из всех вер в мире только Христианство основано на исторических событиях, подкрепленных объективными доказательствами (см. Брошюру по Апологетике № 2). Так как только одна вера из множества других, противоречащих друг другу может быть «истинной», все религии, кроме Христианства, являются ложными. Вместо того, чтобы вести людей к истине о Боге, другие религии и секты уводят их от истины, поэтому Бог не может одобрить их.